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Сквизовая игра обычно считается одним из наиболее сложных аспектов бриджа, тайным 

оружием экспертов.  Ничего подобного, утверждают авторы, это просто прием. Он не сложен, 

но его следует изучать.  

Теренс Риз и Патрик Джордан, в отличие от большинства авторов, не используют 

бесплодные формулы. Исходя из своих знаний и большого опыта, они объясняют, каким 

образом выявляются и осуществляются все наиболее важные формы сквизовой игры. Теренс 

Риз известен умением обьяснить сложные вещи простыми словами, а Патрик Джордан 

обладает даром глубокого анализа, сочетающегося с ясностью изложения. Эта книга 

обьединяет их таланты и является неоценимым руководством для всех игроков в этой области 

бриджа, которая в прошлом была окутана завесой тайны и ненужной софистики. 
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ПРЕДИСЛОВИЕ ТЕРЕНСА РИЗА 

 

Когда я впервые написал несколько книг по сквизовой игре (неужели это было 32 года 

назад?), я подчеркнул, что ее следует изучать - она не может быть интуитивно "схвачена". Я 

уверен и сейчас, что это справедливо. Это прием, не связанный непосредственно с другими 

областями игры. 

Несмотря на ряд возникающих проблем, сквизовая игра, в ее практических аспектах, не 

представляет особой сложности. Тем не менее, изучение ее требует времени. Даже если после 

чтения этой книги Вы почувствовали, что приобрели необходимую технику, Вы не должны 

рассчитывать, в первое время, на успешное осуществление многих сквизов за столом. Если 

через некоторое время Вы вернетесь к книге, то обнаружите, что еще можете многое извлечь 

из нее. 
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Сквиз отнюдь не является "фантастической" игрой. Один из приятелей, обладающий 

хорошим карточным воображением, спросил меня однажды, часто ли сквиз в 

дейстивительности встречается за бриджевым столом. Он не поверил, когда я сказал, что 

сквизовые возможности - не всегда, конечно, реализуемые, имеются, примерно, в одной из 

каждых шести или семи раздач. Но это совершенно справедливо, и любой хороший игрок 

заявит то же самое. 

Я написал несколько книг, касающихся сложных технических проблем, и в течение 

длительного времени мой соавтор - Патрик Джордан - является крупнейшим специалистом по 

данному вопросу.  Этот факт - лучшая защита от ворчунов, чьи письма начинаются фразой: 

"Ваша проблема неверна, потому что ... ". Поэтому я особенно рад иметь его своим 

единомышленником. 

Глава 1. ОСНОВЫ 
 

Новичку, приходящему в первый бриджевый класс, даже простой  импас представляется 

таинственной загадкой. Учитель объяснит, как разыгрывать комбинацию ** напротив AQ. 

Вскоре начинающий усвоит один из основных принципов. Выходя фоской к AQ, он 

использует "позиционный элемент" игры. Если он играет от AQ, он неизбежно отдаст взятку 

на короля. 

При розыгрыше полной сдачи начинающий сделает еще одно открытие. 

Он обнаружит, что, будучи защитником, в концовке не может удержать все карты, которые 

хотел бы сохранить. Он будет вынужден расстаться с частью своих сокровищ, позволяя 

разыгрывающему взять взятки, первоначально ему не принадлежащие.  Начинающий 

открывает понятие "давление пространства".  Сущность этого явления заключается в том, что 

"объединённая сила" разыгрывающего и болвана действует  на единственного защитника. 

Рассмотрим комбинацию: 

  A*              KQ** 

  KQ**   A* 

             *              * 

                -                 - 

Если ни пики, ни червы не снесены, очевидно, разыгрывающий имеет только три взятки в 

каждой масти. Один из защитников может иметь, по крайней мере, четыре пики, а другой - 

четыре червы. Но предположим, что только один из защитников имеет длину в обеих мастях: 

в этот момент он испытывает мучения, будучи вынужденным расстаться с задержкой в одной 

из мастей. В этом и состоит сущность сквизовой игры. 

Таким образом, наш новичок уже открыл эффект позиции,  давления пространства и 

обьединенной силы, хотя он может и не использовать эти термины. Позиция не всегда 

является важной, но два других элемента присутствуют в каждом сквизе. Рассмотрим 

следующую основную концовку:  
   AJ  

   K  

              -  

                 -  

  KQ   - 

  A   - 

             -              T98 

                -                  

   2  

   -  

              2  

                 A  

Юг имеет только две старшие карты, но, когда он отбирает туза треф, он вынуждает Запада 

расстаться с задержкой в одной из мастей, устанавливая третью взятку на болване. Заметим, 

что здесь позиция важна: если поменять карты Запада и Востока местами, сквиз не проходит, 

поскольку Север сносится раньше Востока.  
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Вышеприведенная простая  диаграмма  содержит некоторые другие элементы, которые 

требуют определения (Эта часть книги посвящена теории. Перед практическим 

осуществлением сквизов Вы должны изучить теорию, точно так же, как для правильного 

применения клюшки для гольфа Вы предварительно должны отработать стойку и захват). 

Во-первых, Запад должен контролировать две масти. Картами, угрожающими ему, 

являются  валет пик и король червей. Эти карты называются угрозами. Существенным 

элементом каждого сквиза является наличие двух угроз против одного оппонента. 

Во-вторых, Запад сквизуется при ходе картой масти, которой он уже не имеет, в данном 

случае, тузом треф. Туз треф является сквиз-картой. 

В-третьих, между руками разыгрывающего и болвана должна быть коммуникация. В 

предыдущем примере связь осуществляется в пиках. Если бы Юг не имел пикового входа к AJ 

болвана, карты последнего были бы бесполезными. Вообще говоря (за исключением 

перекрестного и "самоубийственного" сквизов, описанных в последующих главах), 

двухкарточная угроза должна сопровождаться входом. 

В-четвертых, позиция должна "созреть". Чтобы сквиз-карта сработала эффективно, она 

должна быть сыграна в тот момент,  когда оказывает реальное давление. "Жертва" не должна 

иметь ни одной карты, которая могла бы быть безопасно снесена. Эта карта называется 

"пустой", все остальные являются "рабочими".  Посмотрим, что произойдет, если в исходную 

диаграмму мы добавим пустую карту.  
   AJ  

   K  

              4  

                 -  

  KQ   - 

  A   - 

             6              T98 

                -                 5 

   2  

   -  

              32  

                 A  

Югу, Западу и Северу добавлена лишняя бубна, а Востоку трефа. Снова имеются сквиз-

карта и необходимые угрозы, но схема  нарушена, поскольку Запад теперь не испытывает 

затруднения при ходе тузом треф. 

Позиция не созрела. На практике обнаружено, что большинство  сквизов реализуется, в 

позиции, когда разыгрывающий имеет все оставшиеся взятки, кроме одной. Здесь у него 

только две  старших карты из четырех оставшихся. Назовем этот критический элемент 

сквизовой игры простым словом "счет". 

Теперь Вы понимаете,  что мы подразумеваем, говоря о: картах угрозы, сквиз-картах, 

картах входа, счете. 

Изучим нижеприведенные диаграммы и в каждом случае ответим на следующие 

вопросы: 

1. Правилен  ли счет? Это означает,  что Вы должны подсчитать Ваши старшие карты и 

определить, можете ли взять оставшиеся взятки, кроме одной. 

2. Удовлетворительна ли ситуация с точки зрения угроз? Это означает, что Вы должны 

иметь двухкарточную и однокарточную угрозу против одного оппонента. 

3. Удовлетворяет ли ситуация условию входа? Можете ли Вы достать оружие, которое 

намереваетесь использовать? 

4. Есть ли сквиз-карта? Вы должны иметь возможность выйти картой, на которую 

оппонент, контролирующий обе угрозы, не имеет удовлетворительного сноса. 

Используем эти тесты на следующем примере:       
   AT  

   K  

              -  

                 -  

  KQ   J4 
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  A   - 

             -              T 

                -                 - 

   32  

   -  

              -  

                 A  

Счет? Да, Вы можете взять две из трех оставшихся взяток. 

Входы? Да, у Вас есть связь с болваном. 

Сквиз-карта? Да, Запад, которого Вы намереваетесь сквизовать, не имеет свободного 

сноса на туза треф. 

Угрозы? Нет, у Вас только 1,5 угрозы против Запада, а не две. На ход тузом треф Запад 

может снести пику, поскольку Восток также имеет задержку в этой масти. 

Поскольку позиция угроз неудовлетворительна, сквиз не осуществляется. Но заменим у 

Востока пиковые J4 на 94, и все в порядке. 

Следующий пример:  
   AJ  

   -  

              -  

                 A  

  KQ   T4 

  A   - 

             -              T 

                -                 - 

   2  

   K  

              -  

                 K  

Здесь счет  выполнен - Вы имеете две взятки из трех.  Угрозы в порядке - Запад  держит  

пику  и  черву,  а  Восток  вне  игры.  Имеется сквиз-карта в трефе. Но ситуация со входом не 

удовлетворительна. Когда Вы ходите королем треф, Запад сносит туза червей, теперь Ваш 

король червей старший, но Вы не можете им воспользоваться. Замените туза треф Севера 

любой младшей трефой, чтобы Юг остался при ходе после игры сквиз-картой, и сквиз 

сработает.  Пока Вам следует усвоить следующий основной принцип: сквиз-карта должна 

находиться в руке напротив двухкарточной угрозы. 

Здесь туз треф является сквиз-картой,  и он находится в той же руке, что и AJ пик. 

Может показаться странным, что мы рассматриваем окончания, в которых сквиз не 

работает. Во-первых, это сделано для того, чтобы по мере продвижения вперед Вы 

знакомились с основными условиями сквиза и поняли их значение. Во-вторых, часто можно 

исправить недостатки позиции принятием специальных мер. Большая часть этой книги будет 

связана с различными приемами для создания желательной концовки. 

Вот еще один пример окончания, где сквиз невозможен:  
   AJ  

   -  

              3  

                 -  

  KQ   6 

  A   5 

             -              Q 

                -                 - 

   -  

   K  

              7  

                 A  

Счет правилен - у Вас есть сквиз-карта в трефе, Запад контролирует обе масти. Что же 

неверно? У Вас нет входа к пиковой угрозе болвана, так что  при  отборе  сквиз-карты,  туза  

треф,  Запад  может спокойно сбросить пику. 
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В оставшихся примерах этой главы сквиз будет работать, но ВЫ должны сыграть своими 

картами в  правильной  последовательности.  Помните, что сквиз-карта должна находиться в 

руке напротив двухкарточной угрозы. 
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   AJ  

   K  

              A  

                 2  

  KQ   - 

  A   - 

             2              T98 

                3                 65 

   32  

   -  

              5  

                 QJ  

Счет правилен - у Вас четыре взятки из пяти. Запад контролирует обе масти - пику и 

черву. Сквиз-картой должна быть либо бубна, либо трефа. 

Которая из них? Трефа, поскольку она находится в руке напротив двухкарточной угрозы. 

Туз бубен должен быть отобран немедленно,  поскольку в противном случае  при  ходе 

сквиз-картой Запад не будет под давлением. 

Вы должны начать с туза бубен, затем вернуться в руку по трефе, и ход второй трефой 

раздавит Запада. 
               2  

   AJ  

              -  

                 KJ  

  KQ   43 

  KQ   43 

             -              A 

                2                 - 

   AJ  

   -  

              2  

                 AQ  

Снова счет правилен:  Вы можете взять четыре взятки из пяти. Запад контролирует черву 

и пику, и есть сквиз-карта в трефе. Но как Вам играть: дама треф к королю и вернуться к 

тузу, или наоборот? Очевидно, у Вас имеются двухкарточные угрозы и в пике и черве, но 

обратите внимание: отсутствует вход к AJ червей,  поэтому в  качестве двухкарточной 

угрозы следует избрать пику.  Следовательно, правильной игрой является отбор туза треф и 

далее дама треф к королю треф, сквизуя  Запада. (Ради искусства можно  применить 

несколько иной способ: перебить даму треф королем, отобрать туза червей, снося на него 

туза треф и валет треф станет сквиз-картой.)             
   AJ  

   K  

              2  

                 -  

  KQ   - 

  A4   - 

             -              KQJT 

                -                 - 

   32  

   -  

              A3  

                 -  

Для полноты картины приведем позицию,  где необходимо  исправление счета. В 

четырехкарточной концовке Вы имеете только два старших онера. 

Помните, что Вы хотите прийти к позиции, где можете взять все взятки, кроме одной. 

Если Вы сыграете сквиз-картой, тузом бубен, Вы ничего не добьетесь, поскольку Запад 

владеет пустой картой,  маленькой червой. 
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Так, как лежат карты, Вы можете получить лишнюю взятку, начав с маленькой бубны. 

Восток возьмет и вынужден продолжить бубной, приводя в замешательство своего партнера. 

Это более глубокая концепция, называемая "коррекцией счета".  Более подробно мы 

поговорим о ней в последующих главах. 

Вы можете подумать:  "Хорошо, я понимаю эти термины: угрозы, вход, счет, сквиз-карта, 

- и я осознаю их значение. Но как это поможет мне при розыгрыше сдачи из 52 карт и 

позволит  получить  лишнюю  взятку посредством сквиза?" Это совсем просто. В следующей 

главе мы спрячем "жемчуг" сквиза в "раковину" целой сдачи. Вы обнаружите, как легко 

определить различные элементы и предвидеть концовку. 

 

Глава 2. ПРОСТОЙ СКВИЗ. 
 

Каким образом можно оценить сквизовые возможности при рассмотрении комбинации 

двух рук? 

Вообще говоря, следует подсчитать количество верхних взяток; кроме того, Вы должны 

иметь, по крайней мере, две потенциальные взятки (угрозы), не включенные в 

первоначальный подсчет. Почти любая из теряемых карт может стать потенциальной 

угрозой, хотя,  конечно, их возможности в этом смысле различны. A* напротив Q* 

представляет гарантированную угрозу против одного из оппонентов. Так же комбинация K*-

AQ** является угрозой против единственного оппонента, поскольку оба не могут 

удерживать эту масть. Позднее мы обнаружим, что в некоторых случаях комбинация * - A* 

может быть основной мастью для сквиза обоих оппонентов. 

Эта глава включает несколько примеров сквизов, которые можно предвидеть в первой 

взятке. Вспомним требования, которые мы изучали в первой главе: 

1. Вы должны иметь две угрозы против одного из оппонентов. 

2. Вы должны иметь вход к угрозе, которую он перестал контролировать. 

3. Вы  должны  иметь  сквиз-карту,  на  которую он не может дать в масть. 

4. Счет должен быть правилен. 

В каждом случае изучим первоначальную диаграмму и представим  концовку, прежде 

чем приступить к анализу.  

  92 Сдача А. 

  AJ4 контракт: 7NT 

             AQJ75 атака: король пик 

                KJ8  

   

  AJ4  

  976  

             K3  

                AQT74  

Вы используете открытие 1NT 15-17 очков, но, учитывая хорошую трефовую масть, 

открыли 1NT с 14 очками. Ваш партнер, желая получить приз за большой шлем (первый 

заказанный и выигранный большой шлем в течении вечера), выяснил наличие всех тузов, и 

Вы стали разыгрывающим в контракте 7NT. Запад вышел королем пик. Как Вы собираетесь 

выиграть приз? 

Первое, счет. Удовлетворительный, в том смысле, что при нормальном раскладе бубен 

Вы имеете двенадцать верхних взяток.  Вы в состоянии взять "все взятки, кроме одной" - 

наиболее благоприятная ситуация. 

Второе, угрозы. Не слишком обнадеживающе, но шанс есть. Очевидно, бубна не может 

быть угрозой, поскольку Вы рассчитываете взять в ней пять взяток. Ясно, что валет пик - 

угроза против дамы пик Запада. 

Единственная возможность существует в червах. Вы должны застать у Запада KQ червей 

в придачу к KQ пик.  Да,  он выглядел слишком довольным, когда Вы назначили 7NT. 
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Третье, входы. Валет пик является однокарточной угрозой, и черва должна быть 

двухкарточной угрозой. Поскольку мы оставляем червовые AJ нетронутыми, маленькая 

черва в руке является подходящей коммуникацией. 

Четвертое, сквиз-карта.  Теоретически, ее роль может выполнить как пятая бубна, так и 

пятая трефа; но поскольку сквиз-карта должна находиться в руке напротив двухкарточной 

угрозы, ее функцию осуществляет трефа. 

Теперь мы можем сконструировать окончание. Мы помещаем Западу марьяжи в обоих 

мажорах, и представляем, что последние три карты должны быть такими:  
   9  

   AJ  

              -  

                 -  

  Q  не играет 

  KQ   

             -   

                -   

   J  

   9  

              -  

                 10  

При ходе  последней  трефой  Запад  должен сделать фатальный снос. 

Полная сдача:             
   92  

   AJ4  

              AQJ75  

                 KJ8  

  KQT5   8763 

  KQT3   852 

             94              T862 

                653                 93 

   AJ4  

   976  

              K3  

                 AQT74  

Обратите внимание, что Запад может сделать первый ход королем червей, вместо короля 

пик. В чем различие? Правильно, Вашей двухкарточной угрозой будет теперь AJ пик, и 

сквиз-картой следует сыграть от Севера. 

Вы сперва отбираете трефу, затем бубну, приводя к позиции: 
   9  

   J  

              7  

                 -  

  KQ  не играет 

  Q   

             -   

                -   

   AJ  

   9  

              -  

                 -  

Юг сносит черву на семерку бубен, и Запад сквизуется.  Обратите внимание, что в этой 

концовке (так же, как и в предыдущей) однокарточная угроза (валет червей) находится в той 

же руке,  что и сквиз-карта. 

Вследствие этого сквиз  возможен  даже  тогда, когда Запад сносится последним. Это так 

называемый автоматический обращенный простой сквиз. 

Более подробно о его особенностях мы скажем позже. 

Рассмотрим следующую сдачу:      
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  AT64 Сдача В. 

  Q85 контракт: 6 бубен 

             K652 атака: король червей 

                73  

   

  K72  

  9  

             AQJT73  

                AK4  

Вы назначили 6 бубен, и Запад атакует королем червей. После изучения карты партнера 

(показывающей четное или нечетное количество карт в масти) он продолжает козырем. 

Вы можете убить третью трефу на столе и достигнуть позиции,  в которой имеете "все 

оставшиеся взятки, кроме одной". Если Вы не особенно удачливы, Вас ожидает потеря в 

пике. Следовательно,  единственная надежда заключается в сквизе. 

Счет, как мы уже отметили, правилен. Несомненно, Запад имеет туза червей, так что дама 

червей является однокарточной угрозой против него. Что еще? Правильно, Вы также должны 

найти у Запада пиковый контроль. Вас устраивает любая комбинация, включающая 

дублетные QJ и любую четверку, поскольку в этом случае только Запад способен 

контролировать пику на третьем круге. Входы? Нет проблем, Вы имеете надежную пиковую 

коммуникацию. Сквиз-карта? Очевидно, последняя бубна. 

      Полная сдача:  
   AT64  

   Q85  

              K652  

                 73  

  J853   Q4 

  AKT3   J7642 

             94              8 

                J85                 QT962 

   K72  

   9  

              AQJT73  

                 AK4  

Несомненно, Вы можете представить трехкарточную концовку без помощи диаграммы. 

Север имеет пиковые AT и Q червей, Запад - пиковые J8 и A червей, и должен сноситься 

раньше болвана. 

Еще одна, совсем простая сдача, похожая на предыдущую всеми основными элементами, 

так что Вы можете немедленно сконструировать окончание. Но не торопитесь, кое-что легко 

упустить.  

  A5 Сдача С. 

  AK62 контракт: 6NT 

             QT43 атака: король пик 

                K93  

   

  J843  

  Q5  

             AKJ2  

                AQJ  

Когда Запад атакует королем пик, и болван выкладывает карты,  Вы думаете: "Проклятье, 

6 бубен были бы лучше. Досадное переполнение в трефах. Что же делать в 6NT? Правда есть 

шанс:  Запад обнаружил даму пик. Если у него еще и длинная черва..." 

Да, в этом случае будет сквиз... но как обстоит дело со счетом? 

У Вас одиннадцать верхних взяток, но Вы должны взять двенадцать, а для достижения 

идеальной позиции необходимо иметь возможность взять все взятки, кроме одной. 

Предположим, Вы это упустили. Вы берете первую взятку тузом пик и отбираете старшие, 

достигая позиции: 
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   5  

   AK6  

              3  

                 -  

  QT  не играет 

  J9*   

             -   

                -   

   J84  

   5  

              J  

                 -  

Вы выходите валетом бубен,  но Запад сносит пику и берет две взятки. Посмотрим на 

полную сдачу:             
   A5  

   AK62  

              QT43  

                 K93  

  KQT97   76 

  J974   T83 

             95              T76 

                T7                 86542 

   J843  

   Q5  

              AKJ2  

                 AQJ  

Карты расположены так, как Вам нужно: Запад контролирует оба мажора. Все  будет  

хорошо,  если  Вы  улучшите  счет.  Сделать это совсем просто: Вы отдаете первую взятку. 

Иногда достаточно трудно скорректировать счет, и одна из следующих глав посвящена 

исключительно этой проблеме. 

Теперь мы обратимся к читателю,  который знаком со сквизом в большей степени, чем 

мы предполагаем, и сообщим, что шлем реализуется даже в том случае, если туз пик сыгран 

в первой взятке. Это так называемый "сквиз без счета". Вы снова встретитесь с этой сдачей 

при изучении позиций, где невозможно скорректировать счет для обычного сквиза. 

Во всех приведенных примерах Вы знаете,  какой из оппонентов будет сквизоваться, 

поскольку  он  демонстрировал контроль в одной из угроз. 

Часто вначале неизвестно,  кого именно - Запада или Востока -  Вы просквизуете. 

  AK73 Сдача Д. 

  A75 контракт: 6NT 

             Q93 атака: валет треф 

                K82  

   

  Q62  

  K642  

             AK8  

                AQ5  

Вы назначили 6NT и Запад атакует в трефу.  У вас одиннадцать верхних взяток и 

очевидная возможность взять двенадцатую:  распределение 3-3 хотя бы в одной из 

мажорных мастей. Вы  можете  проверить эти масти по очереди, поскольку Ваше первое 

действие очевидно: сыграть малой червой с обеих рук. Но есть  дополнительный шанс: один 

из оппонентов  может  иметь четверку червей и четверку пик.  Правильная игра: берем трефу 

и отдаем черву. Принимаем любой ответ оппонентов, отбираем все старшие карты в 

минорах, туза и короля червей и туза и короля пик. 
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Вашими последними тремя картами должны быть:  

  K7 

  - 

             - 

                2 

  

  6 

  6 

             - 

                Q 

Вы отбираете даму треф и выполняете контракт, если хотя бы один из мажоров 

разложился 3-3 или любой из оппонентов имеет длину в обоих мажорах. 

Вы можете сказать, что эта раздача играется сама собой. Справедливо, хотя, если Вы 

ничего не знаете о сквизах, то Вы можете сыграть картами в неправильном порядке. Этот 

сквиз является "автоматическим". Особенность его  заключается в том,  что однокарточная 

угроза находится в той же руке, что и сквиз-карта, и этот сквиз одинаково успешно работает 

против любого из оппонентов. 

Изменим диаграмму, поместив две угрозы в одну руку:  

  AK73 Сдача Е. 

  AQ75              контракт: 6NT 

             54 атака: дама бубен 

                K82  

   

  Q62  

  K64  

             A73  

                AQJ5  

Снова Вы в 6NT,  и на первый взгляд, Ваши шансы такие же,  как и в предыдущей сдаче. 

Распределение 3-3 в любом мажоре дает Вам двенадцатую взятку, и Вы можете оказать 

давление на оппонента,  имеющего длину в обоих мажорах. Очевидно, Вы пропускаете 

первую бубну для достижения позиции, в которой можете взять все взятки, кроме одной. 

Однако, есть отличие. Вы можете сквизовать Запад, но никогда не просквизуете Востока 

(за  исключением  случая,  когда  Восток  имеет шестерку бубен и Ваша третья бубна 

становится активной угрозой). 

Причина, по которой Вы можете забыть о сквизе Востока, заключается в том,  что две 

мажорные угрозы находятся перед ним: в критический момент Север  вынужден  сноситься  

раньше Востока.  За исключением очень редких ситуаций, когда один из защитников должен 

охранять три  масти, две угрозы в "неправильной позиции" бесполезны. Этот момент требует 

изучения, поскольку позволит Вам легче сделать определенные предположения. 

В данном случае Вы сможете просквизовать Запада,  если полный расклад примерно 

такой:  
   AK73  

   AQ75  

              54  

                 K82  

  J954   T8 

  JT62   98 

             QJ9              KT862 

                T3                 9864 

   Q62  

   K64  

              A73  

                 AQJ5  

Вы берете бубну на втором круге и три раза играете  трефой.  Запад сносит бубну. Будет 

ошибкой сыграть теперь четвертой трефой. Почему? 

Вы не знаете, что сносить от болвана. Следовательно, вначале, Вы играете три раза 

старшими картами в любом мажоре и достигаете конечной позиции:             
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   K7  

   7  

              -  

                 -  

       J9  не играет 

       J                

                  -   

                     -   

   6  

   -  

              7  

                 J  

Валет треф сквизует Запада, поскольку он сносится раньше болвана. 

Рассмотрим теперь разновидности угрозы, которые эффективны только при простом 

сквизе. Это "разделенная" угроза, где компоненты двухкарточной угрозы  находятся  

частично  в  одной руке, частично в другой. 

Вместо AJ напротив фоски Вы можете иметь J* напротив A*. Вот некоторые примеры 

разделенной угрозы: 

 

        A*              AK*                 A* 

    K*          ,   QJ*             ,   KQ 

        Q*              T**                 J* 

 

Предположите в каждом случае,  что Вы ходите сквиз-картой, и добавочная угроза 

против Запада находится на столе.  Этот тип сквиза, как мы уже сказали, эффективен только 

против оппонента, находящегося перед двухкарточной угрозой. Вот пример:  
   AK5 Сдача F. 

   Q63 контракт: 7NT 

              AKQ атака: валет пик 

                 AKJT  

    

   Q83  

   AJ5  

              T7532  

                 Q6  

Север открывает 2 трефы, и Юг отвечает 2NT. Надеясь, что партнер имеет туза и короля 

червей, Север назначает 7NT. 

Атака наступает в пику, и Юг видит, что, если бубна разложилась, он имеет 13 верхних 

взяток.  К сожалению, Запад не дает в масть на втором круге бубен. 13 взяток превратились в 

11.  Удачный импас червей  даст двенадцатую взятку. Возможно, Восток имеет второго 

короля червей? Необязательно, если Восток имеет короля червей в придачу к четвертому 

валету бубен, Вы можете быть уверены, в успехе контракта. Вы сводите игру к 

трехкарточной концовке: 

  -  

  Q6  

             -  

                J  

   - 

   K* 

              J 

                 - 

  -  

  A5  

             T  

                -  
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Сквиз-карта, валет треф, как всегда, должна находиться в руке напротив двойной угрозы. 

Разделенная угроза, как черва в предыдущем примере, реализуется очень часто. В 

следующей раздаче Вы заказали гейм в миноре после открытия оппонента.  

  A75 Сдача G 

  8652 контракт: 5 бубен 

             K94 атака: король червей 

                K32  

   

  Q83  

   97  

             AQJT65  

                AJ  

Запад открывает 1 червой, и после двух пасов Вы заявляете 2 бубны. 

Партнер проявляет признаки жизни, и Вы финишируете в 5 бубнах.  Запад атакует 

королем червей и продолжает тузом  червей,  Восток  сбрасывает даму, и Вы убиваете валета 

червей на третьем круге. Восток сносится. 

Перспективы не кажутся радужными, но, если Вы найдете у  Востока даму треф, Вы 

можете быть уверенными в успехе. Ваша цель - снести пику на короля треф и затем оказать 

давление на Запада. 

Вы должны быть внимательны, чтобы не потерять входы на стол.  Вы начинаете с игры 

бубной к девятке. Теперь импас валетом треф - удачно. 

Отбираем туза треф, переходим на стол по королю бубен и сбрасываем пику на короля 

треф. Поскольку у болвана есть еще козырь, Вы можете вернуться в руку без убитки 

червовой угрозы.  Теперь Вы добираете козыря, сквизуя Запада на финише. Вот полная 

сдача:  
   A75  

   8652  

              K94  

                 K32  

  KJT              9642 

  AKJT3   Q4 

             7              832 

                T854                 Q976 

   Q83  

   97  

              AQJT65  

                 AJ  

Вы видите теперь, что  после импаса валетом треф и сноса пики на короля треф,  Вы 

сквизуете Запада, который, имея KJ пик и 10  червей, должен сноситься раньше болвана с A7 

пик и 8 червей? 

Вы можете заметить, что защита не была "бриллиантовой". Рассмотрим позицию Запада 

после его первого хода королем червей.  4-ка партнера - либо синглет, что маловероятно, 

либо от Q4 или Q94 червей. В любом случае, выходя валетом червей, он не может потерять 

взятку, поскольку с 94 червей Восток должен начать "эхо".  Так, как расположены карты, 

Восток возьмет вторую взятку и ответит в пику, уничтожая вход для сквиза. 

Следует отметить один очень важный момент: при осуществлении простого сквиза Вы не 

нуждаетесь более, чем в одном входе в руку, находящуюся напротив сквиз-карты. Усвоив 

это, всегда отбирайте максимально возможное число старших карт перед сквизовой 

концовкой. Нет ничего более досадного, когда, успешно сквизуя оппонента, Вы, в 

решающий момент, не знаете, какую из угроз можете использовать. В следующей сдаче 

разыгрывающий допустил этот промах. 
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          Сдача H   
   AK8  

   Q973               

              A75  

                 KQ3  

  QT9742   65 

  A   82 

             K94              JT632 

                T85                 9764 

   J3  

   KJT654  

              Q8  

                 AJ2  

Юг открывает 1 червой, Запад входит 1 пикой, и Юг финиширует в 6 червах. Не имея 

хорошей альтернативы и опасаясь впустки по синглетному тузу червей, Запад отбирает его в 

первой взятке.  Во второй взятке он переключается на трефу. 

Принимая во внимание пиковый оверкол Запада, Юг видит хорошие перспективы 

пиково-бубнового сквиза. Он отбирает черву и трефу, достигая позиции:  
   AK8  

   -  

              A75  

                 -  

  QT97  не играет 

  -                

             K9   

                -   

   J3  

   T6  

              Q8  

                 -  

Запад осведомлен о количестве козырей Севера  и после хода 10-кой червей знает, что 

должен сделать два сноса. Он также знает, благодаря сносам партнера, что сквизуется в пике 

и бубне, если партнер не имеет дамы бубен. Он следовательно, сносит 9 бубен на 10 червей и 

9 пик на следующую черву. В этот момент Юг решил, что Запад больше не держит пику, и 

снес от болвана последнюю бубну, что привело к потере пиковой взятки. 

Разыгрывающий может избежать этой глупости, припомнив общее правило, согласно 

которому достаточно иметь только одну старшую карту в руке напротив  сквиз-карты.  Здесь 

он должен отобрать туза бубен до игры старшими картами. Отбор туза бубен напоминает 

"Венский удар" (смотри 4 главу), но в действительности осуществляется по другой причине. 

Отбор туза и короля пик также достаточно хороши. 

Запомните следующее правило: уменьшите одну из угроз, если это возможно, до 

единственной карты перед отбором сквиз-карты. Вы определите, стала ли Ваша карта 

старшей или нет. Если этого не произошло, то Лишняя взятка должна появиться в масти 

другой угрозы, и выбор сноса в критический момент не составит труда. 

Проведем обзор общих принципов, рассмотренных в этой главе. Каждая сдача 

иллюстрирует определенный принцип. 

Сквиз-карта должна быть сыграна с руки, находящейся напротив двух-карточной угрозы 

- сдача А. 

Оппонент может контролировать масть не только онером, но и длиной - сдача B. 

Стремитесь создать ситуацию, в которой Вы имеете все  оставшиеся взятки, кроме одной 

- сдача С. 

Когда однокарточная угроза находится в той же руке, что и сквиз-карта, сквиз является 

автоматическим и одинаково успешно работает против любого из оппонентов - сдача Д. 

Когда две угрозы находятся в одной и той же руке, сквиз возможен только против 

оппонента, расположенного перед угрозами - сдача Е. 
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Когда двухкарточная угроза "разделена", однокарточная  угроза должна быть в той же 

руке, что и вход, и засквизован может быть игрок, расположенный перед угрозами - сдача F. 

Необходимо обращать внимание на переходы, чтобы не подвергаться опасности утратить 

карту угрозы - сдача G. 

Максимально "очистите" руку до игры сквиз-картой, чтобы избежать угадывания в 

концовке. Вам достаточно единственного входа в руку  напротив сквиз-карты - сдача H,E. 

 

Глава 3. ПОДГОТОВКА УГРОЗ. 
 

В рассмотренных примерах для создания сквиза почти не требовалось подготовительной 

работы. Но жизнь не всегда легка и безоблачна. Первоначально одного или большего 

количества необходимых для сквиза условий может не быть. Следующие три главы 

посвящены преодолению некоторых несложных проблем, возникающих в связи с угрозами, 

входами или счетом. 

В первую очередь рассмотрим угрозы. 

Как мы уже отметили, одиночная угроза, контролируемая обоими оппонентами, 

представляет ценность лишь в одном, редком типе сквиза. Очень часто с помощью простого 

маневра удается переместить контроль угрожающей карты в руку только одного из 

оппонентов. Это так называемое "изолирование угрозы". 

ИЗОЛИРОВАНИЕ УГРОЗЫ УБИТКОЙ. Рассмотрим червовую конструкцию в 

нижеприведенной сдаче - K* напртив A***. Первоначальное  распределение ее 4-3 позволяет 

обоим оппонентам контролировать ее на третьем круге. 

Но если Вы убьете третью черву, лишь один из защитников будет контролировать масть, 

и Вы надеетесь, что это будет желательный оппонент.  
   AQ6  

   A743  

              K52  

                 643  

  KT4   9852 

  QT86   J92 

             6              T98 

                AKJ95                 QT7 

   J73  

   K5  

              AQJ743  

                 82  

Будучи на  Юге,  Вы  разыгрываете  5 бубен после открытия Запада 1 трефа. Запад 

атакует королем треф, и Вы убиваете на третьем круге. 

Предполагая, что пиковый импас проходит, Вы имеете 10 верхних взяток. Дублетный 

король пик даст Вам дополнительную взятку, но у Вас есть еще один  шанс: если у Запада 

король пик и четверка червей, он может быть просквизован. 

После отбора  козырей  и успешного импаса дамой пик Вы играете три раза червой, 

убивая в руке. Концовка:             
   A6  

   7  

              -  

                 -  

  KT  не играет 

  Q                

             -   

                -   

   J7  

   -  

              4  

                 -  
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Вы играете четверкой бубен, и Запад сквизуется. Заметьте, что рука Востока 

"несущественна" только потому,  что она "очищена" от червей. В противном случае Восток 

контролировал бы черву,  и Запад не попался бы на крючок. 

Иногда для изолирования угрозы Вы должны немного поработать.             
   T9  

   AQ5  

              976532  

                 63  

  54   876 

  KJ964   T8 

             AQJ4              KT8 

                Q8                 T9752 

   AKQJ32  

   732  

              -  

                 AKJ4  

После открытия Запада 1 червой Вы выяснили, что партнер имеет червовый контроль, и 

самоуверенно назначили 6 пик. Запад атаковал 5 пик - тонкий ход, препятствующий убитке 

двух треф. 

Вы можете взять шесть пик в руке, по крайней мере, три трефы и две червы. Как Вы 

планируете разыграть трефу?  Удачный импас обеспечит выигрыш контракта, если Запад не 

убьет на втором круге, но Вы должны обратить внимание, что Запад первым ходом не пошел 

в бубну, а он это, вероятно, сделал бы, имея AK. Если у Востока одна из бубновых фигур, 

Запад, вероятно, имеет даму треф. Лучший шанс на получение четырех трефовых взяток - 

отбор двух старших треф и убитка малой трефы на столе в расчете на Q** у Запада. 

Не забывайте, что имеются сквизовые возможности в красных мастях. Если у Запада 

пятерка червей, как он показал, и четверка бубен, он может быть сквизован при условии 

элиминации бубен у Востока. Поэтому ничего не стоит, взяв первую взятку на столе, убить 

бубну в руку. Теперь, как и планировали, отбираем AK треф. Запад сбрасывает даму, что нам 

нисколько не мешает. Убиваем 4 треф, убиваем бубну и отбираем козырей. 

После импаса дамой червей, убиваем еще одну бубну, приходя к концовке:      
   -  

   A5  

              9  

                 -  

  -  не играет 

  KJ               

             A   

                -   

   3  

   73  

              -  

                 -  

Снова рука Востока "несущественна", поскольку он лишился бубны. Вы ходите 3 пик и 

берете лишнюю взятку. Так выигрываются парные турниры! 

ИЗОЛИРОВАНИЕ УГРОЗЫ ПОСРЕДСТВОМ ПРОПУСКАНИЯ. Убитка масти на 

ранней стадии - не единственный способ изолирования угрозы. Часто это может быть 

достигнуто простым пропусканием. Предположим, масть разделилась следующим образом:  
   ***  

  KQJ9**           T8 

   A*  

Запад, показавший длину в этой масти, атакует королем. Если Юг немедленно возмет 

взятку, масть будет бесполезной  в  смысле  создания сквизовых угроз. Пропуская, 

разыгрывающий оставляет Западу единственный контроль. Этот способ игры часто 

используется для улучшения счета, как в следующем примере: 
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  AK74 контракт: 6NT 

  52               атака: дама червей 

             K753              

                KJ6  

   

  85  

  AK9  

             AQ42  

                AQ73  

Юг разыгрывает 6NT после открытия Запада блокирующими 3 червами. 

Запад атакует дамой червей, и Восток кладет 6 червей. 

Имеется одиннадцать взяток в тузах и королях, и двенадцать, если бубна разложилась 3-

2. Следовательно, разыгрывающий должен предположить, что бубна лежит 4-1. В этом 

случае двенадцатую взятку может дать только сквиз. 

Для улучшения  счета  Юг должен стремиться отдать взятку на ранней стадии. В какой 

масти?  Отдать черву или бубну означает лишиться одной из потенциальных карт угрозы. 

Лекарство от одной болезни (счет) неэффективно, если пациент заболевает другой 

(недостаток  карт  угрозы). 

Нет, взятку следует отдать в пике. Другое преимущество отдачи взятки в пике 

заключается в том, что после этого только один из оппонентов будет контролировать масть. 

Итак, берем взятку королем червей и играем малой пикой с двух рук. 

Теперь при  условии, что Запад имеет шесть или семь червей,  контракт практически в 

безопасности. 

Предположим вначале, что, взяв пику, защитники ответили в черву или бубну. Юг 

проверяет бубну, отбирая туза и даму. Теперь, если Запад имеет длинную бубну, он 

сквизуется в бубне и черве; если Восток имеет длинную бубну, разыгрывающий приводит к 

концовке: 

  AK7 

  - 

             - 

                - 

  

  5 

  9 

             4 

                - 

В этот момент Запад имеет старшую черву, Восток - старшую бубну, и никто не в 

состоянии удержать пику. 

Лучшей игрой защитников является немедленный пиковый  ответ.  Таким образом они 

прерывают коммуникацию, по крайней мере, в одной масти. 

Предположим, что полный расклад таков:  
   AK74  

   2  

              K753  

                 KJ6  

  Q93   JT62 

  QJT8743   6 

             6              JT98 

                95                 T842 

   85  

   AK9  

              AQ42  

                 AQ73  

Играя 6NT, Вы берете червовую взятку и отдаете пику.  Защитники продолжают пику. В 

этот момент было бы неправильным в два круга проверить бубну. Наилучшим является два 

круга треф и отбор третьей пики. 



«СКВИЗЫ - ЭТО ПРОСТО» (Squeeze play is easy) 

 18 

Вы теперь знаете, что у Запада нет четверки бубен и планируете пиково-бубновый сквиз 

против Востока. Вы отбираете трефу и туза червей, затем переходите к королю бубен, и в 

этот момент Восток под давлением. 

При такой последовательности игры сквиз-картой является туз червей, и Вы можете 

удивиться, что в данном случае сквиз-карта расположена в той же руке, что и двухкарточная 

угроза. 

Это противоречит принципу, изложенному в предыдущей главе.  Такая возможность 

имеется благодаря наличию в бубне двойной угрозы, K* в одной руке, напротив Q** в 

другой. Это предоставляет большую гибкость для позиции угроз. 

Пропускание пики на первом круге в предыдущей сдаче почти  очевидно. Подобная  игра 

необходима и в следующей сдаче, но немногие игроки найдут правильный план без 

использования информации, полученной в торговле.             

  643 контракт: 4 пики 

  AK52              атака: король бубен 

             874                

                K62  

   

  AKQJT  

  4  

             93  

                A9743  

Запад, играя в римской системе,  открывает 2 червы. Это показывает наличие, по крайней 

мере пятерки червей и четверки треф. Вы назначили 4 пики, и защита начала с туза, короля и 

малой бубны, которую Вы убили. Вы играете двумя старшими козырями, и Запад сносит 

черву на втором круге. Позиция:  

  6 

  AK52 

             - 

                K62 

  

  QJ 

  4 

             - 

                A9743 

Вы знаете точный расклад Запада: 1-5-3-4. Если ВЫ отберете еще два козыря, то окажете 

на Запад некоторое давление, но он  разрушит Ваши планы сносом червей, так как партнер 

контролирует черву на третьем круге. 

Это огорчительно, поскольку Вы должны сквизовать Запада в черве и трефах. Для 

достижения этого Вам следует восстановить счет и изолировать червовую угрозу. Вы 

добьетесь этого одновременно, пропуская черву на первом или втором круге.  Третий козырь 

болвана контролирует бубну. 

Предположим Восток берет на втором круге червей и отвечает трефой. Вы берете взятку 

тузом и отбираете двех козырей,  сквизуя Запада. Полная сдача:  
   643  

   AK52  

              874  

                 K62  

  8   9742 

  QT976   J63 

             AK6              QJT52 

                QJ85                 T 

   AKQJT  

   4  

              93  

                 A9743  
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Обратите внимание,  сколь  существенно  отдать черву на ранней стадии; если Вы 

сыграете тузом, королем и малой, Запад продолжит червой в четвертый раз, уничтожая карту 

угрозы и вынуждая Вас потерять козырный контроль. 

Вам может  прийти в голову другая идея:  почему бы не снести трефу на третьем круге 

бубен? Впоследствии ВЫ, очевидно, сможете изолировать червовую угрозу убиткой третьей 

червы. Во многих подобных ситуациях это было бы хорошей игрой, но в данном случае не 

годится, поскольку Восток может пойти в бубну в четвертый раз, вынуждая Вас убить в 

руке. Теперь Вы должны откозырять и не сможете убить третью черву. Запад удерживает 

трефу, Восток - черву, и контракт разрушен. 

ПЕРЕМЕЩЕНИЕ УГРОЗЫ. Существует другой способ подготовки  угроз в масти: 

вместо исключения контроля одного из оппонентов Вы переносите контроль от одного 

оппонента к другому. Предположим, масть распределилась так:  
   AK6  

  Q73   T85 

   J94  

У Вас разделенная угроза против Запада,  но представьте, что у Запада нет других 

ценностей. Если Вы хотите сквизовать Востока и предполагаете наличие дамы у Запада, Вы 

можете выйти валетом, вынуждая Запада надбить и установить 9 в качестве угрозы против 

10 Востока. Эта изящная игра называется "перемещением угрозы".  
   853  

   K642  

              AQ65  

                 A4  

  AKJT6   94 

  T75   9 

             8              JT943 

                K973                 J8642 

   Q72  

   AQJ83  

              K72  

                 QT  

ВЫ разыгрываете 4 червы после открытия Запада 1 пика.  Восток убивает пику на 

третьем круге и отвечает в бубну, которую Вы берете на столе. На втором круге козырей 

Восток сносит мелкую трефу. 

В начале разыгрыша Вы предполагаете выиграть контракт, застав расклад бубен 3-3 или 

сквизуя Запада при наличии у него четверки бубен и короля треф. Но теперь, когда Восток 

показал всего три карты в мажорах, именно он должен иметь длинную бубну. Запад для 

своего открытия должен иметь короля треф, но возможно, у Востока есть валет треф? 

На ранней стадии Вы играете дамой треф, вынуждая Запада положить короля. Это 

перемещает угрозу Востоку, и последний  козырь сквизует Востока в трефе и бубне. Ваши 

последние три карты: 8 червей, 7 бубен и 10 треф, Восток должен сноситься, имея T9 бубен и 

валета треф. 

Поищем ту же идею в сдаче:  
   853  

   KJ9  

              QT72  

                 A94  

  QT6   AJ94 

  8642   5 

             AK54              J863 

                82                 JT63 

   K72  

   AQT73  

              9  

                 KQ75  

Вы разыгрываете 4 червы, и Запад атакует королем бубен. Восток играет восьмеркой, 

показывая четное количество карт и,  возможно, ценности в пике. Во всяком случае, Запад 
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продолжает малой пикой. Восток берет тузом и возвращает 4 пик, которую Вы берете 

королем. На втором круге козырей Восток сносит пику. 

У Вас пиковая потеря, а как насчет треф? Если кто-то из оппонентов и имеет длинную 

трефу, то, по всем признакам, это должен быть Восток. 

В данный моменту Вас отутствует против него пиковая или бубновая угроза, но, может 

быть, удастся переместить бубновую угрозу?  Вы достигаете этого изящным ходом дамой 

бубен, снося с руки пиковую потерю. Запад выигрывает тузом и ходит дамой пик, которую 

Вы убиваете. В окончании:                     
   -  

   -  

              T2  

                 A94  

не играет             - 

    - 

               J 

                  JT63 

   -  

   T  

              -  

                 KQ75  

на последнюю черву Вы сносите от болвана бубну, и Восток должен сдаться. 

СОХРАНЕНИЕ ПРАВИЛЬНЫХ УГРОЗ. Иногда не вполне ясно, какую из Ваших 

собственных карт следует сохранить в качестве угрозы. В следующей сдаче большинство 

игроков сделают ошибочный снос в четвертой взятке   

  752 контракт: 3NT 

  AT               атака: король пик 

             9763              

                A862  

   

  963  

  Q6  

             AKQT  

                KQJ4  

Вы разыгрываете 3NT после оверкола Запада 1 черва. Запад атакует королем пик и 

продолжает тузом и малой пикой. Восток отбирает тринадцатую пику. Что Вы снесете с руки 

и со стола? 

Проблема существует, если только у Запада J*** в бубнах. Если четыре бубны у Востока, 

Вы впоследствии сможете провести доказанный импас, поэтому не стоит сбрасывать 10 

бубен. Трефа выглядит подходящей картой для сноса, но есть существенная помеха. 

Поскольку следующим ходом защитники наверняка выбьют туза червей, при раскладе треф 

4-1 масть будет заблокирована.  Лучшей картой для сноса является черва. Вероятно, Запад 

имеет KJ, так что Ваша дама червей в любом случае бесполезна. Не забывайте, что 

однокарточная угроза, контролируемая игроком,  находящимся за ней, исчезает, если не 

сопровождается дополнительным входом. 

Итак, Вы  сносите  черву с руки. Запад также сносит черву,  и Вы должны снести что-то 

со стола. Будьте внимательны и снесите бубну, а не трефу. Помните, единственная опасность 

заключается в том, что Запад может иметь J***, и в этом случае Вы должны сквизовать его в 

червах и бубнах. Сквиз-картой следует сыграть от болвана, и по этой причине Вы должны 

сохранить на столе четыре трефы.  
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Полная сдача  
   752  

   AT  

              9763  

                 A862  

  AKJ   QT84 

  KJ973   8542 

             J852              4 

                5                 T973 

   963  

   Q6  

              AKQT  

                 KQJ4  

Вистуя против 3NT,  защитники начали с отбора четырех пиковых взяток. Вы должны 

снести черву с руки и бубну со стола. Восток продолжил червой к даме, королю и тузу. Вы 

играете два раза бубнами и четыре круга трефами, финишируя на столе. В этот момент ВЫ 

сквизуете Запада в червах и  бубнах. Если Вы сделаете любые другие сносы, Вы проиграете 

контракт. 

Глава 4. ПОДГОТОВКА ВХОДОВ. 
 

Для успешного завершения сквиза, как и многих жизненных предприятий, Вы должны 

находиться в определенном месте в  определенное время. 

Это, в  частности, означает,  что  в  тот  момент,  когда, Вы играете сквиз-картой, 

вынуждая оппонентов расстаться с задержкой в масти одной из Ваших угроз, Вы должны 

иметь возможность сохранить уже установленную карту угрозы. Часто возникает 

необходимость разблокирования. Классическим примером  игры этого типа является, так 

называемый, "Венский удар". Вот сдача, поставившая в тупик многих посетителей кафе в 

1864 году.  
   AQ  

   5  

              AQ9753  

                 AKQ3  

  987654   K2 

  76   T9832 

             K2              JT8 

                J54                 T82 

   JT3  

   AKQJ4  

              64  

                 976  

Ведущий игрок в вист предложил своим друзьям временное пари: взять 13 взяток в 

трефах при ходе Севера. 

Большинство принявших вызов потеряли свои деньги.  Современный игрок не сочтет эту 

задачу сложной.  Юг имеет только одиннадцать верхних взяток, включая бубновый импас, 

но Восток должен охранять три масти, и в этом случае,  как мы увидим в одной из 

следующих  глав, часто есть возможность получить две лишние взятки. Единственная 

проблема заключается во входах.  Предположим, что разыгрывающий (в данном случае этот 

термин - анахронизм) начинает с отбора четырех треф. Восток под давлением, но он может 

на время уцелеть, снося черву и давая одну взятку. 
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Предположим, что Юг затем отбирает черву, достигая позиции:  
   AQ  

   -  

              AQ9  

                 -  

  987   K2 

  -   - 

             K2              JT8 

                -                 - 

   JT3  

   4  

              6  

                 -  

На последнюю черву болван сносит пику,  и Восток сквизуется в  том смысле, что он 

должен оголить короля пик.  Однако, это не помогает разыгрывающему, потому, что он 

никогда не сможет  насладиться своими старшими пиками. 

Простое решение заключается в отборе туза пик на ранней стадии. С точки зрения 

техники "Венский удар" включает в себя отбор старшей карты в масти угрозы (туз пик), 

чтобы однокарточная угроза (валет пик) стала позиционным элементом автоматического 

сквиза против правого оппонента. Возможно, это звучит тяжеловато, но, если Вы понимаете 

определение, то никогда не ошибетесь в игре. И еще одно полезное замечание: как указано в 

главе 2, в руку, расположенную напротив сквиз-карты, достаточно единственного входа. 

Очевидно, Вы не собираетесь  отбирать старшие бубны, так что будет правильным оттянуть 

туза пик, если Вы планируете сквиз. 

Следующий пример введет в заблуждение некоторых игроков,  так как разблокирование 

производится в руке разыгрывающего, а не болвана.             

  KJ874 контракт: 4 пики 

  T42               атака: 8 бубен 

             KT6                

                Q5  

   

  AQ52  

  AK6  

             J953  

                A7  

Защита против  4 пик начинается с дамы и туза бубен,  Запад сносит трефу, и убитки 

бубен. Запад продолжает козырем и сносится, когда Вы отбираете последнего козыря. 

Оставшиеся карты: 

  J87 

  T42 

             - 

                Q5 

  

  Q5 

  AK6 

             J 

                A7 

Вы можете  снести  трефу на валета бубен и убить вторую трефу, но это не даст 

дополнительной взятки. Ваша единственная надежда (исключая очень маловероятные 

дублетные QJ червей) заключается в сквизе. Поскольку Запад имел синглетную бубну и 

только два козыря, велика вероятность застать у него пятерку червей и короля треф.  Вы 

представляете окончание, в котором болван имеет даму треф, черву и козыря (сквиз-карта), а 

рука - червовые K6 и 7 треф. Для этого Вы должны снести черву на валета бубен, отобрать 

туза треф ("Венский удар") и финишировать козырями. 
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Этот план выигрывает, как показывает полная сдача.                
   KJ874  

   T42  

              KT6  

                 Q5  

  T6   93 

  Q9853   J7 

             8              AQ742 

                KT864                 J932 

   AQ52  

   AK6  

              J953  

                 A7  

Последовательность игры: три круга бубен, два козыря, одна старшая черва (не более), 

валет бубен (снос червы от болвана), туз треф, далее козыри, сквизуя Запада. 

Легко распознать возможность "Венского удара", имея комбинацию A* напротив Q*, но 

этот прием часто необходим для установления малой карты в качестве угрозы.  
   842  S W N E 

    AKT4  - 1  D - 

              AQT3  3  - 3  - 

                 K5  5  - 6  - 

  AKQ953   T76        - -   

  Q3   J962     

             K7              J8642     

                T32                 9     

   J      

   875      

              95      

                 AQJ8764      

Защита начинается с двух кругов пик. Вы убиваете и оттягиваете два козыря, Восток 

сносит бубну на втором круге. 

Вы можете быть уверены, что Запад стартовал с девятью картами  верных мастях. Вместо 

безрассудного импаса в одной из красных мастей, Вы должны обратить внимание на 

возможность сквиза против Востока. 

Если Вы намереваетесь сквизовать Востока, о необходимо создать угрозу в собственной 

руке. Это должна быть черва. Итак, добираем козыря, снося со стола черву или бубну, 

импасируем дамой бубен, отбираем туза и короля червей ("Венский  удар"),  убиваем пику и 

козыряем, достигая позиции:  
   -  

   -  

              AT3  

                 -  

  Q9   - 

  -   J 

             K              J8 

                -                 - 

   -  

   8  

              9  

                 6  

Теперь 8 червей - Ваша однокарточная угроза, и у Востока нет хорошего сноса на 

последнюю трефу. 

Достаточно о "венском ударе", которому в бриджевой литературе придается, вероятно, 

излишнее значение. Очень часто проблема разыгрывающего заключается в правильном 

порядке разыгрыша побочных мастей.  
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   93                  S W N E 

  64  1  - 2  2  

              KQJ                       4  - 5  - 

                 AQ8642                    6  - - - 

  52   KJT874            все в  зоне   

  972   A8                    

             T8754              963     

                T53                 K9     

   AQ6      

   KQJT53      

              A2      

                 J7      

Запад атакует 5 пик, и Юг берет первую взятку дамой пик. Учитывая оверкол Востока на 

втором уровне, Юг не может рассчитывать безопасно убить пику на третьем круге, поэтому 

он ходит королем червей к тузу Востока. Восток возвращает пику к тузу. 

Теперь 6  пик - угроза против Востока и, предполагая, что Восток имеет короля треф, AQ 

треф болвана представляют двухкарточную угрозу. 

Поскольку сквиз-картой будет черва, Юг должен отобрать бубны на ранней стадии. 

Однако, если разыгрывающий сделает ошибку и оттянет козырей, впоследствии он, после 

отбора старших бубен, не сможет вернуться в руку. Несмотря на риск убитки бубен на 

третьем круге, Юг должен немедленно отобрать бубны и вернуться в руку по козырю. 

Теперь он сквизует Востока в черных мастях. 

Заметьте также, что если Восток придержит туза червей на первом круге, 

разыгрывающий должен отобрать бубны до хода вторым козырем. 

В предыдущей главе мы отметили, что наличие двойной угрозы типа K* напротив A** 

иногда позволяет разыгрывающему справиться с неудовлетворительным ресположением 

карт угрозы. Следовательно,  такие комбинации необходимо сохранять.      

   742 контракт: 4 пики 

  53              атака: туз пик 

             A6               

                876432  

   

  KQJT3  

  AKT  

             KT5  

                KT  

Запад, контрировавший Ваше открытие 1 пика, атакует в контракте 4 пики тузом пик и 

продолжает тузом и малой трефой,  которую Восток убивает. Восток продолжает козырем, и 

Запад сносит черву. 

После этой дьявольской защиты Вы испытываете трудности. Вы не можете использовать 

трефу по причине недостаточного количества  входов, и имеете только один козырь на 

болване при наличии двух потерь в красных мастях. Однако, у Вас есть угроза в трефах 

против Запада, и Запад может иметь единственный контроль в  червах или бубнах. Вы не 

можете просквизовать Запада в червах и трефах, так как после убитки бубны на третьем 

круге Вы не имеете входа к болвану для реализации трефовой угрозы. Следовательно,  Вы 

должны убить черву, а не бубну. Возвратитесь в руку убиткой треф и играйте козырями, 

сквизуя Запада, если он начал с QJ** в бубне. Полная сдача  
   742  

   53  

              A6  

                 876432  

  A   9865 

  Q964   J872 

             QJ42              9843 

                AQJ5                 9 

   KQJT3  

   AKT  
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              KT5  

                 KT  

На финише  Вы имеете A6 бубен и 8 треф у болвана и KT5 бубен в руке. В этот момент 

Запад должен  расстаться  с  задержкой  в  одной из мастей. 

Последняя сдача, где Вы обязаны тщательно продумать  игру  уже  в первой взятке.  

  K5 контракт: 7NT 

  AKQ               атака: дама пик 

             KQ964              

                KJ4  

   

  AJ82  

  T73  

             A852  

                A6  

Вы, сидя на Юге, открываете 1NT, и, после серии рутинных вопросов, партнер назначает 

7NT. Запад атакует 10 пик. Спланируйте игру. 

Первая мысль - пустить пику к валету, так как, при условии взятия пяти бубен, Вы имеете 

13 верхних взяток. Однако Вы разыгрываете большой шлем, и в этот момент следует 

хорошенько осмотреться. Запад, определенно, не мог выйти из-под QT9 против большого 

бескозырного шлема, так что Вы должны понять преимущество немедленной игры королем 

пик с целью улучшения позиции с точки зрения входа. Проблема возникает только при  

наличии у Востока четверки бубен; если Запад имеет бубновые JT**, Вы получите пять 

взяток стандартной безопасной игрой малой  бубной к тузу на первом круге. 

Если Восток имеет четверку бубен, Вы имеете двенадцать  верхних взяток при условии, 

что обе дамы импасируются. В этом случае единственный шанс на тринадцатую взятку - 

застать у Востока длинную пику впридачу к длинной бубне. 

ВЫ видите теперь,  почему ошибочно пропускать первую пику к валету? Вы отбираете 

туза бубен и обнаруживаете, что у Запада ренонс. Теперь, вследствие отсутствия 

коммуникаций, Вы ничего не можете сделать, даже если полный расклад таков:  
   K5  

   AKQ  

              KQ964  

                 KJ4  

  T94   Q763 

  J8642   95 

             -              JT73 

                QT832                 975 

   AJ82  

   T73  

              A852  

                 A6  

Вы играете королем пик в первой взятке, и раздача становится совсем простой. Когда ход 

бубной к тузу проясняет ситуацию, Вы твердо проводите импас треф и отбираете три червы 

и три трефы.  Восток должен сделать фатальный снос на третью черву. 

Справедливо, что Вы еще можете реализовать контракт, пропуская пику к валету в 

первой взятке, но при этом должны расстаться с шансом "поймать" четверку бубен в руке 

Запада. Вы должны прийти к концовке, в которой Юг, при своем ходе, имеет бубну и пику, 

Север - Q9 бубен. 

Несомненно, игра в первой взятке королем пик намного более  правильна, так как 

оставляет все шансы. Этот метод игры часто необходим по причинам проблемы входов, даже 

тогда, когда нет уверенности, что последующий импас будет успешным. 

Глава 5. ПОДГОТОВКА СЧЕТА. 
 

Как мы уже отметили,  во многих случаях оппонент сквизуется только тогда, когда 

сыграны все его пустые карты. Вспомним  четырехкарточное окончание из первой главы:             
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   AJ  

   K  

              4  

                 -  

  KQ   - 

  A   - 

             6              T98 

                -                 5 

   2  

   -  

              32  

                 A  

Юг при ходе в бескозырном контракте. Имеются две угрозы  против Запада и сквиз-карта 

- туз треф. Но это сквиз-карта лишь в том смысле, что Запад не может дать в масть: он не 

испытывает затруднения, поскольку имеет лишнюю карту, малую бубну. Если Вы удалите 

бубну с каждой руки, сквиз принесет лишнюю взятку. 

Эта глава посвящена маневрам, создающим желательную ситуацию, когда оппонент не 

имеет безопасного сноса. 

Очень часто разыгрывающий  имеет  благоприятную  возможность провести, так 

называемую "коррекцию счета", как в следующей сдаче:  
   64  

   KQ752  

              AQ5  

                 A96  

  KQJ9732   8 

  84   96 

             94              JT73 

                T2                 QJ854 

   AT8  

   AJT  

              K862  

                 K73  

Юг открывает  сильным  1NT, Запад  входит 2 пиками, и Север ищет счастья в 6NT. 

Запад атакует королем пик. Юг имеет одиннадцать верхних взяток. Распределение бубен 3-3 

даст двенадцатую взятку; в случае неудачи возможен сквиз Востока в минорах, поскольку, 

очевидно, Запад имеет шестерку или семерку пик Если Юг возьмет первую взятку тузом, он 

потеряет шансы на  сквиз. 

Он имеет концовку типа:  
   6  

   7  

              -  

                 A96  

  QJ9   - 

  -   - 

             -              J 

                T2                 QJ85 

   T8  

   -  

              8  

                  K73  

Сквиз-карта - 7 червей, является беззубым чудовищем, Восток сносит трефу, и Юг не 

получит лишнюю взятку. Если Юг "скорректирует счет" пропусканием первой взятки, 

Восток не сможет выдержать давления. 

Перед тем, как привести пример подобного типа, мы должны рассеять возможное 

недоразумение. Хотя обычной целью  разыгрывающего является создание ситуации, когда 

он может взять все оставшиеся взятки, кроме одной, часто это не достигается подходящим 
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образом. Тем не менее, иногда сквиз работает даже в том случае, если взятка не отдана. 

Примеры, так называемого "сквиза без счета", мы рассмотрим в следующей главе. 

Восстановление счета в вышеприведенном примере осуществляется легко в том смысле, 

что пиковую взятку можно отдать без какого-либо ущерба для входов или угроз. Иногда не 

совсем ясно, какую взятку Вы должны отдать.             

  AJ2 контракт: 6 червей 

  Q74               атака: король пик 

             K83                

                A642  

   

  5  

  AKJT6  

             AQJ4  

                Q73  

Вы разыгрываете  6  червей,  после оверкола Запада 1 пикой.  Запад атакует королем пик, 

Вы берете взятку тузом и изучаете свои перспективы. 

Вам не хватает одной взятки. Вероятно, Запад имеет короля треф, и ход к даме не 

принесет взятку. Да, но если Запад имеет KQ пик и короля треф, должен быть простой сквиз. 

Вы представляете концовку, в которой Запад с пиковыми Q4 и трефовыми K* будет 

сноситься раньше болвана. Однако при более тщательном рассмотрении становится ясно,  

что счет неправилен. После отыгрыша красных мастей левый защитник останется с тремя 

трефами, и сквиз не состоится. 

Возможно, Вы сумеете скорректировать счет? Это не так просто. Если Вы отдадите 

трефу, Восток возьмет и продолжит трефой,  выбивая  туза. 

Если Вы отдадите пику, снося трефу, Запад сыграет третьей пикой, уничтожая 

однокарточную угрозу. 

Впустка? Выход валетом пик в одиннадцатой взятке вынуждает ответ из-под короля 

треф. Нет, это также не годится, поскольку после отбора красных мастей (необходимо для 

создания трехкарточной концовки) Вы не имеете входов к болвану. 

В конце концов Вы можете решить сыграть на дублетного короля треф у Запада. Либо 

Вы удачливы, либо скажете, что контракт невозможно было выиграть. 

Извините, вернемся к первой взятке. Вы должны  пропустить короля пик. Предположим, 

Запад безопасно продолжит козырем. Вы отбираете всех козырей, туза пик и все бубны, 

сквизуя Запада, если он начал с KQ пик и королем треф. 

Вот другая сдача,  где Вы должны на ранней стадии осознать возможность сквиза:          
                     K742  

   Q83  

              K94  

                 953  

  6   93 

  AKJ752   T4 

             J5              QT862 

                T872                 KQ64 

   AQJT85  

   96  

              A73  

                 AJ  

Вы разыгрываете 4 пики после червового оверкола Запада. Запад атакует королем червей 

и должен продолжить масть, чтобы выбить даму червей болвана. Восток убивает на третьем 

круге. Если ВЫ перебьете, то не сможете избежать  бубновой  и трефовой потери. Ваш 

единственный шанс - найти у Востока длинную бубну и оба трефовых онера. Для коррекции 

счета Вы должны снести бубну на третьем круге. Восток, вероятно, ответит королем треф, и 

Вы достигаете концовки:  
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   -  

   -  

              K9  

                 9  

  -   - 

  -   - 

             J              QT 

                T8                 Q 

   8  

   -  

               7  

                 J  

Вы играете 8 пик, снося трефу с болвана, и Восток не имеет хорошего сноса. 

Иногда подходящим способом коррекции счета является пропускание в масти, где у Вас 

одна или две старших карты.  Это так назывемый "подводный сквиз".  

  AQ75 контракт: 6NT 

  K642             атака: 10 бубен 

             AJ4               

                K3  

   

  K62  

  AQ53  

             KQ8  

                A85  

Очевидно, у  Вас  хорошие шансы в 6NT - распределение 3-2 в червах или 3-3 в пиках. Но 

предположите, что пики лежат 4-2, а червы 4-1: в этом случае  Ваш единственный шанс - 

обнаружить эти задержки  у одного из оппонентов. Теоретически возможен сквиз в трефах и 

в одном из мажоров, но это маловероятно и трудно находимо в игре. 

Для сквиза в мажорах следует исправить счет. Очевидно, Вы не можете отдать взятку в 

пиках или червах, так как это уничтожит одну из угроз. Следовательно, правильной игрой 

будет отдача трефы на ранней стадии. Вы преуспеете, имея руки типа:             
   AQ75  

   K642  

               AJ4  

                 K3  

  T4   J983 

  9   JT87 

             T9762              53 

                QT742                 J96 

   K62  

   AQ53  

              KQ8  

                 A85  

Если ВЫ по очереди проверите мажоры, то упретесь в глухую  стену. 

Вместо этого, Вы  должны взять первую бубну и пропустить трефу с двух рук. После 

этого Восток сквизуется. 

Другой привлекательный  способ  восстановления счета - игра "потеря на потерю".  
   AQ6  

   KT3  

              7642  

                 K63  

  KJ952   T4 

  742   85 

             9              AQJT85 

                QJ72                 985 

   873  

   AQJ96  

              K3  
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                 AT4  

Юг разыгрывает  4 червы после блокирующего открытия Востока 3 бубны. Запад атакует 

бубной к тузу, убивает бубновый возврат и продолжает козырем. 

Юг может успешно провести пиковый импас, но одной взятки  еще  не хватает. Если он 

просто отберет старшие, то остается с пиковой и трефовой потерями. Однако, есть хороший 

шанс, что только Запад контролирует обе черные масти. В данный момент счет неправилен, 

но Юг корректирует его изящным образом: после отбора козырей он выходит бубной от 

болвана и сносит пику с руки.  Предположим, что Восток еще раз ходит в бубну. Юг 

убивает, импасирует дамой пик, отбирает туза пик и достигает позиции:  
   6  

   -  

              -  

                  K63  

  J   - 

  -   - 

             -              T 

                QJ7                 985 

   -  

   Q  

              -  

                 AT4  

Теперь последний козырь уничтожает Запада. 

Наконец: часто бывает возможным вынудить оппонентов улучшить Ваш счет. Вот 

ситуация, очень часто возникающая в безкозырной игре:  

  T64 контракт: 3NT 

  AQ52              атака: 3 пик 

             K94                

                K82  

   

  QJ7  

  K73  

             AT52  

                A76  

Запад атакует против Ваших 3NT 3 пик;  и Восток предъявляет 8 пик. 

Имеется 8 верхних взяток. Возможно, черва лежит 3-3, есть шанс получить девятую 

взятку в бубнах. Очевидно, нельзя сразу отдавать бубновую взятку, так как после этого 

оппоненты возьмут еще четыре пиковых. Конечно, пика может лежать 4-3, но обычно 

защитники не ходят четвертой сверху из-под AK**. 

Единственной осмысленной игрой является немедленное пиковое  продолжение. Если, 

как ВЫ предполагаете, масть разложилась 5-2,  Запад станет перед дилеммой: отбирать свои 

пики, давая Вам возможность идеально скорректировать  счет  для  сквиза против Востока, 

либо воздержаться от отбора пик, позволяя Вам реализовать контракт после отдачи бубновой 

взятки Востоку. Вы представляете, что полный расклад примерно такой:             
   T64  

   AQ52  

              K94  

                 K82  

  AK932   85 

  T4   J986 

             863                         QJ7 

                QT5                 J943 

   QJ7  

   K73  

              AT52  

                 A76  

Вы берете первую взятку дамой пик и продолжаете пику. Запад знает, для чего Вы так 

играете, и, как мы увидим в главе 11, должен воздержаться от отбора пик. Если он все же 
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сделает это,  Вы сносите бубну и трефу от болвана, а черву и трефу - с руки. Восток должен 

сбросить три трефы, но затем туз и король треф довершают дело. 

Этот тип сквиза обычно называется "самоубийственным", так как длинная масть одного 

из защитников вынуждает сквиз его партнера.  Суть его лучше описывает термин 

"убийственный", поскольку длинная масть одного из игроков сквизует партнера (хотя в 

некоторых случаях защитник должен воздержаться от отбора старших карт, поскольку это 

приведет к сквизу его самого). Иногда сквиз-картой может быть не старшая карта 

разыгрывающего, а теряемая, которую защитник вынужден взять.  
   8642  

   83  

              J6  

                 A9752  

  AKJ95   T7 

  97     T652 

             T52              Q973 

                KJT                 843 

   Q3  

   AKQJ4  

              AK84  

                 Q6  

Юг разыгрывает 4 червы после открытия Запада 1 пикой. Запад атакует королем пик и 

продолжает тузом. На третью пику Восток сносит трефу, и Юг убивает. Разыгрывающий 

убивает бубну на третьем круге и козыряет, приходя к позиции:             
   8  

   -  

              -  

                 A9  

  9   - 

  -   - 

             -              Q 

                KJ                   84 

   -  

   -  

              8  

                 Q6  

Юг ходит теряемой бубной, и Запад сквизуется, хотя его  партнер берет взятку. 

Глава 6. РАЗНОВИДНОСТИ ПРОСТОГО СКВИЗА. 
В предыдущих трех главах мы рассматривали маневры разыгрывающего, приводящие к 

одной из стандартных сквизовых позиций. В этой главе мы изучим разновидности сквиза, не 

сводящиеся к рассмотренному ранее типу. Они не сложны и встречаются достаточно часто. 

В каждом случае отсутствует  какой-либо компонент основного сквиза,  но всегда имеется 

определенная особенность, компенсирующая недостатки позиции. 

СКВИЗ БЕЗ СЧЕТА. Как мы неоднократно отмечали, разыгрывающему весьма 

желательно добиться положения, в котором он может взять  все взятки, кроме одной. 

Однако, это не всегда возможно и отнюдь не является необходимым условием. Рассмотрим 

простое четырехкарточное окончание:  
   -  

   A5  

              73  

                 -  

  -   - 

  KJ   - 

             QT              6 

                -                 JT4 

   7  

   63  
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              4  

                  -  

Юг, играя в без козыря или пиках, имеет только две старшие взятки из четырех. Однако, 

лишняя взятка берется очень легко. На 7 пик Запад сносит бубну, Север черву, и бубновый 

ход устанавливает третью взятку. 

В действительности, защитник нередко испытывает давление на ранней стадии и дает 

впоследствии несколько взяток. Мы рассмотрим подобные примеры в этой главе чуть позже. 

В данный момент сосредоточимся на позициях, где сквиз дает только одну лишнюю взятку. 

Вспомним сдачу из 2-ой главы:             

  A5 контракт: 6NT 

  AK62              атака: король пик 

             QT43               

                K93  

   

  J843  

  Q5  

             AKJ2  

                AQJ  

ВЫ благорозумно пропустили первую взятку, улучшив счет. Затем ВЫ отобрали миноры, 

сквизуя Запада, начавшего с KQ пик и четверкой червей. 

Это лучшая линия игры, при которой отпадает необходимость угадывания в концовке, но 

предположите, что Вы машинально сыграли тузом пик в первой взятке. Если Вы не сделаете 

ошибку и не отыграете даму червей на ранней стадии, то можете достигнуть концовки:  
   5  

   AK62  

              3  

                 5  

  QT  не играет 

  J974             

             -   

                -   

   J84  

   Q5  

              J  

                 -  

Ход последней бубной вынуждает Запада снести пику. Вы отдаете пику и берете 

оставшиеся взятки. Это - худшая линия игры,  поскольку Запад может оставить другие карты 

(например Q9 пик и J** червей) и вынудить Вас угадывать на финише. Очень часто, однако, 

невозможно скорректировать счет на ранней стадии. Вот как Юг в парном турнире боролся 

за хорошую запись, играя 6NT вместо надежных 6 бубен:             

  KQ7 контракт: 6NT 

  T84               атака: король червей 

             A83                

                KJ92  

   

  AJ52  

  A  

             K9742  

                AQ5  

Перспективы не радужны после атаки Запада королем червей, но контракт может быть 

реализован, если Запад имеет KQJ червей, и по крайней мере три бубны. Вначале Юг  

должен отыграть пику,  поскольку ход сквиз-картой (четвертая трефа) следует сделать с руки 

червы. Он стремится к концовке:   
   -  

   T8  

              A6  

                 J  
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  -  не играет 

  QJ               

             QT3   

                -   

   -  

   -  

              K9742  

                 -  

Запад сквизуется на последнюю трефу. Конечно, разыгрывающий вначале не знает, имеет 

ли Запад бубновый контроль, но он обязан это предположить. Обратите внимание на 

необходимость наличия старших бубен в обеих руках. 

Любой игрок может споткнуться в вышеприведенном окончании, но следующая сдача  - 

еще более серьезное испытание.  Разыгрывающий добьется успеха, только если сумеет 

предвидеть окончание и сыграет своими картами в строго определенной 

последовательности:             

  K94 контракт: 6 червей 

  A73              атака: дама пик 

             AQJ6              

                432  

   

  A53  

  KQJT4  

             K72  

                K8  

Юг, открывший 1 пикой, атакует дамой пик против Вашего контракта 6 червей. Запад 

имеет туза треф, так что, на первый взгляд, ВЫ обречены отдать пику и трефу или две 

трефы. Однако, это не так: если Запад контролирует обе черные масти, Вы можете 

надругаться над ним. Но видите ли Вы правильную последовательность разыгрыша?  Вам 

нужна следующая концовка:  
   K9  

   -  

              -  

                 43  

  JT  не играет 

  -                

             -   

                AQ   

   5  

   T  

              -  

                 K8  

На ход 10 червей Запад должен оголить туза треф. Вы сносите с болвана пику и , играя 

малой трефой, устанавливаете взятку на короля треф. 

Сквиз простой, и сквиз-карта должна быть сыграна от Юга.  Это проясняет суть дела: Вы 

обязаны отобрать бубны раньше червей и, чтобы оставить вход в руку,  должны сохранить на 

болване третью черву,  несмотря на возможность убитки. Полная сдача:         
   K94  

   A73  

              AQJ6  

                 432  

  QJT762   8 

  95   862 

             8              T9543 

                AQJ6                 T975 

   A53  

   KQJT4  

              K72  

                 K8  
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Последовательность разыгрыша 6 червей: берем взятку тузом пик, отбираем короля и 

туза червей, отбираем четыре бубны, снося пику, переходим в руку по третьему козырю и 

играем оставшимися червами. Как мы отметили ранее, В не сможете реализовать контракты 

этого типа, пока не знаете, что Вы пытаетесь делать! 

ПЕРЕКРЕСТНЫЙ СКВИЗ. Сквиз без счета происходит, когда неосуществима коррекция 

счета; характерной особенностью перекресного сквиза является отсутствие "контрольной 

карты" в руке двухкарточной угрозы. Вместо наличия, к примеру, Q* напротив A*, типичной 

разделенной угрозы, Вы имеете блокированную позицию, Q* напротив синглетного туза.  

Чтобы что-то из этого извлечь, Вам необходима комбинация подобного типа в двух мастях, 

как в следующем окончании:    
   A  

   Q*  

              -  

                 *  

не играет             K* 

    K* 

               - 

                  - 

   Q*  

   A  

              -  

                 *  

На ход старшей трефой Восток не имеет приемлемого сноса. Это автоматический сквиз, 

так как в данном случае несущественно, в какой руке (Севера или Юга) находится старшая 

трефа. Перекрестные сквизы не особенно распространены  и часто уязвимы  для атаки карт 

входов, но их следует изучить, поскольку они помогают разыгрывающему при наличии 

неудобных комбинаций типа J** напротив обрезных AK или Q** напротив обрезных AJ. 

В следующей сдаче пиковая комбинация разыгрывающего является признаком 

возможности перекрестного сквиза.    
   8742  

   953  

              Q62  

                 AK4  

  5   KT963 

  QJT7   AK2 

             97543              J8 

                863                 QT5 

   AQJ  

   864  

              AKT  

                 J973  

Юг разыгрывает 3NT после открытия Востока 1 пикой. Игнорируя масть партнера, Запад 

атакует в черву, и защита начинает с отбора четырех взяток в этой масти. На четвертую 

черву Юг аккуратно сносит бубну от болвана, оставляя четверку пик, и трефу с руки. Восток 

сбрасывает малую пику, и Запад продолжает в трефу. Юг берет тузом, импасирует валетом 

пик, переходит на стол  по даме бубен  и еще раз импасирует пику. 

После второго круга бубен возникает позиция:  
   87  

   -  

              -  

                 K4  

не играет             KT 

    - 

               - 

                  QT 

   A  

   -  
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              K  

                 J9  

На короля бубен сносится трефа от болвана, и Восток попадает в перекрестный сквиз. Юг 

не может ошибиться в концовке,  поскольку  имеет точный счет пик. 

В следующей раздаче разыгрывающий имеет выбор между перекрестным сквизом и 

игрой на распределение 3-3 в трефах:             

  AQ3 контракт: 3NT 

  984               атака: 6 пик 

             AT5                

                8742  

   

  T752  

  JT72  

             K8  

                AKQ  

Юг разыгрывает 3NT, и Запад атакует 6 пик. Разыгрывающий кладет малую от болвана, и 

Восток выигрывает валетом. Он  продолжает малой червой; валет перебивается дамой, и 

Запад возвращает черву к королю партнера. Хорошей игрой теперь является снос 7 или 10, 

провоцируя Востока отобрать туза. Так Восток и поступает, а Запад сносит бубну. 

Восток отвечает трефой. После пикового импаса и отбора второй старшей трефы, на 

которую все дают в масть, создается позиция:   

  A 

  - 

             AT5 

                87 

  

  T7 

  T 

             K8 

                Q 

Юг должен  взять все взятки.  Он отбирает 10 червей,  Запад сносит бубну и болван - 5 

бубен. В этот момент неопытный разыгрывающий оттянет даму треф, играя на расклад 3-3. 

Хороший игрок рассуждает следующим образом: "Несомненно, у Запада K* пик. Если кто-то 

и имел четверку треф, то именно Запад,  поскольку с распределением 4-2-5-2 он, вероятно, 

первый ход сделал бы с бубен. Нет необходимости сразу проверять трефу. Я могу отыграть 

старшие бубны, чтобы иметь точный счет руки Запада". 

Если Запад (который уже снес две бубны) даст в масть, то можно предположить, что он 

стартовал с распределением 4-2-4-3. Но если Запад имел 4-2-3-4, он будет вынужден 

расстаться с задержкой в одной из черных мастей. Полный расклад был следующим:  
   AQ3  

   984  

              AT5  

                 8742  

  K986   J4 

  Q6   AK53 

             963              QJ742 

                J953                 T6 

   T752  

   JT72  

              K8  

                 AKQ  

Червовое переключение Востока во второй взятке было осмысленной игрой, но контракт 

можно было разрушить, продолжив пику. Когда Запад получит взятку на даму червей, он 

сыграет в пику третий раз, уничтожая необходимый для перекрестного сквиза вход. 

КОЗЫРНОЙ СКВИЗ. Рассмотрим теперь козырной (или убитковый) сквиз, потому что он 

двоюродный брат перекрестного. Козырь выполняет функцию одного из необходимых для 

перекрестного сквиза старших контролей.  
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   Q  

   J4  

              K  

                 -  

не играет             J8 

    Q9 

               - 

                  - 

   T5  

   -  

              7  

                 J  

В безкозырной игре Юг не может получить лишнюю взятку, но трефа - козырь, и он 

ходит бубной к королю. Теперь Восток должен ослабить один из мажоров, и Юг имеет 

необходимые входы. В то время, как в перекрестном сквизе  разыгрывающий имеет 

синглетный контроль в каждой масти, в данном случае его роль выполняет козырь в руке. 

В руку, находящуюся напротив козырей, всегда необходимы два входа. 

В вышеприведенном примере один из входов находится  в  третьей  масти, бубнах; они 

могут быть в масти, которую разыгрывающий намеревается установить.  
   QJ3  

   J4  

              -  

                 -  

не играет             T85 

    Q9 

               - 

                  - 

   762  

   -  

              -  

                 QJ  

Козырь - трефа, и теперь предпоследний козырь оказывает давление. 

Север сносит пику, и Восток сквизуется. Козырный сквиз всегда является 

автоматическим, но наиболее часто он используется против правого оппонента, поскольку, 

если критические карты имеет левый оппонент, эффективно работает обычный простой 

сквиз.  Признаки козырного сквиза, следовательно, таковы: правый оппонент охраняет карты 

угрозы в двух мастях; нет возможности простого сквиза; после отбора козырей имеются, по 

крайней мере, два быстрых входа к болвану.  
   KJ5  

   AJ73  

              Q52  

                 KJ9  

  T9   Q8764 

  K92   QT854 

             T8743                J9 

                862                 A 

   A32  

   6  

              AK6  

                 QT7543  

Юг разыгрывает 6 треф, и Запад атакует 10 пик. Юг выигрывает тузом и играет козырем 

к тузу Востока, который выходит в бубну. 

Разыгрывающий не может рассчитывать на пиковый импас,  так что  он ищет другие  

возможности. После отбора козырей играем червой к тузу и убиваем черву. Цель этого 

маневра отчасти в том, что один из оппонентов может иметь KQ* червей, отчасти для 

ограничения червового контроля одним из оппонентов (Востоком),  если масть разложилась 

5-3; иными словами, для изолирования угрозы. 
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На втором круге червей онер не появляется, но Юг  продолжает  бороться и достигает 

концовки:  
   KJ  

   J7  

              Q  

                 -  

  9   Q8 

  K   QT8 

             T87              - 

                -                 - 

   32  

   -  

              6  

                 T7  

На 10 треф с болвана сносится пика, и Восток может  расстаться  с червой. Теперь 

бубновый ход к даме приканчивает Востока. 

Возможно, козырной сквиз наиболее трудно предвидеть в такого  типа руке, где лишняя 

взятка  вырабатывается после "убиткового экспаса" в длинной масти болвана.             
   863  

   AQT52  

              84  

                 A52  

  AKT72   J95 

  863   K974 

             T72              J5 

                JT                 Q963 

   Q4  

   J  

              AKQ963  

                 K873  

Юг разыгрывает 5 бубен, и Запад начинает с отбора двух старших пик. Убедившись в 

невозможности получения третьей взятки в  пиках, он переключается на валета треф (это 

хорошая игра, так как в противном случае разыгрывающий установит  десятую взятку  в 

червах посредством убиткового экспаса и затем поставит Востока в червово-трефовый 

сквиз). 

После предъявления Западом туза и короля пик  Юг  помещает  короля червей Востоку. 

Убитковый экспас даст одну лишнюю взятку,  но откуда возьмется еще одна? 

В любом случае, Юг должен взять трефу королем в руке и играть козырями. На третьем 

круге Восток уменьшает запас треф, а на четвертого козыря расстается с валетом пик. 

Возникает позиция:     
   8  

   AQT5  

              -  

                 A  

  T7   - 

  863   K974 

             -              - 

                T                 Q9 

   -  

   J  

              63  

                 874  

На следующую бубну от болвана сносится пика, и Восток под гнетом. Если он расстается 

с червой, разыгрывающий получит в этой масти две лишние взятки. 

Следующий, совсем простой тип убиткового сквиза встречается когда разыгрывающий, 

имеющий длину в двух боковых мастях, вынуждает защитника расстаться с задержкой в 

одной из них.  
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   A982  

   53  

              8643  

                 972  

  T74   QJ63 

  QT6   J942 

             JT5              9 

                QJT4                 AK65 

   K5  

   AK87  

              AKQ72  

                 83  

Играя 5 бубен, Юг убивает трефу на третьем круге и отбирает туза и короля бубен, 

Восток сносит четвертую трефу. Перед убиткой двух червей к болвану, Юг должен осознать,  

что Восток, по всей вероятности, имел распределение 4-4-1-4 и на третьем круге козырей 

попадет в неловкое положение. Юг установит убитковую взятку в масти, которую Восток 

ослабит. 

Встречается также "подсматривающий" или "подстерегающий"  сквиз, когда 

разыгрывающий при наличии двух козырей в каждой руке играет козырем и подкладывается 

или перебивает в зависимости от сноса защитника. Пример подобного сквиза приводится в 

10 главе. 

СКВИЗ ПЕРЕД ВПУСТКОЙ. Авторы учебников стремятся рассматривать сквизы и 

впустки отдельно друг от друга, хотя, несомненно, сквизовый элемент используется в 

большинстве впусток. Изучим сдачу подобного типа:  
   T4  

   Q65  

              KJ962  

                 J74  

  AQ9763   J5 

  KT4   J932 

             T3              854 

                96                 KQ83 

   K82  

   A87  

              AQ7  

                 AT65  

Юг разыгрывает 3NT, и Запад атакует малой пикой, перебиваемой валетом и королем. 

После четырех кругов бубен возникает позиция:  
   T  

   Q65  

              9  

                 J74  

  AQ973   5 

  KT   J932 

             -              - 

                9                 KQ3 

   82  

   A87  

              -  

                 AT6  

На последнюю бубну Юг сносит пику, и Запад под давлением. Если он расстанется с 

червой, Юг может сыграть тузом и малой червой, поэтому он сбрасывает трефу, теперь туз 

треф вынуждает его снести пику, после чего осуществляется впустка по пике. 

Правда, Запад может сделать обманный снос, и, играя в хорошем темпе, избежать 

подобной участи, но многие контракты реализуются именно таким образом. 
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Разыгрывающему легче определить положение карт в следующей  сдаче, поскольку, если 

его первоначальные предположения  верны,  он должен знать распределение только одной 

масти:  

  AQ5 контракт: 6 пик 

  J7                атака: король червей 

             8643               

                AQ63  

   

  KJT83  

   A5  

             AQ  

                KJ72  

Юг разыгрывает 6 пик после зонального оверкола Запада 2 червы. Разыгрывающий 

должен предположить, что бубновый импас не проходит, и после атаки королем червей 

имеются два  возможных  плана игры. Может принести успех частичная элиминация: после 

взятия тузом червей отобрать только два козыря, две трефы и впустить Запада червой. Если у 

него нет больше ни треф, ни пик, ход в двойной ренонс дает недостающую взятку. 

Однако, более предпочтительна комбинация сквиза и впустки.  Разыгрывающий 

оттягивает все черные карты, оставляя в концовке 5 червей и AQ бубен. Если он сможет 

просчитать червовое распределение, то определит оставшиеся карты Запада: либо дама 

червей и K* бубен, либо Q* червей и синглетный король бубен. Вообще говоря, следует 

наблюдать за Востоком, большинство защитников стремятся дать счет своему партнеру; к 

примеру, играя большая-малая с четным количеством карт. Точно так же, будучи 

разыгрывающим, Вы должны быть внимательным к червовым сносам Востока. 

"РАЗОБЛАЧАЮЩИЙ" СКВИЗ. Наконец, рассмотрим тип сквиза, когда защитник не 

обязан сносить свою задержку, но вынужден раскрыть  существенную карту в руке партнера. 

Это так называемый "открывающий", "информативный" или "разоблачающий" сквиз.  
   AQ95           S W N E 

   J94  1  - 1  - 

              9532                             2  - 4  - 

                 K4                        - -   

  T87432   K                    Запад- Восток в зоне  

  6   A85     

             JT87              AKQ     

                Q2                 J87543     

   J6      

   KQT732      

              64      

                 AT9      

Запад атакует валетом бубен,  и защита начинает с трех кругов этой масти. Юг убивает и 

ходит червой к валету. Когда Восток пропускает, Юг убивает трефу и ходит вторым 

козырем. Восток берет и отвечает трефой, которую разыгрывающий убивает. 

Большинство игроков  оттянут  последнего  козыря и попытаются провести пиковый 

импас, но это будет ошибкой. Юг должен продолжить козырями, достигая позиции:  

 

На последнюю черву Запад сносит пику, Север бубну, а Запад трефу. 

   AQ  

   -  

              9  

                 -  

  T8   K 

  -   - 

             T              - 

                -                 J8 

   J6  

   7  

              -  

                 -  
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Когда Запад дает пику в следующей взятке, Юг знает, что пиковый импас идти не может, 

так как у Запада осталась 10 бубен. Поэтому Север ставит туза пик, к разочарованию 

защиты, обрушивает синглетного короля. 

Глава 7. СКВИЗ ОБОИХ ОППОНЕНТОВ. 
 

Боксер постоянно действует против одного противника.  Последователь кун-фу более 

честолюбив: его герой одновременно отражает атаки многих оппонентов. И Вы можете 

действовать подобным образом за бриджевым столом, если понимаете операцию двойного 

сквиза. Основные требования здесь те же, что и в простом сквизе, но, подобно борцу кун-фу, 

Вы должны наблюдать за обоими оппонентами. Сквиз может проходить – и очень часто 

происходит - в трехкарточной концовке.             
   K  

   A3  

              -  

                 -  

  A   - 

  KJ   QT 

             -              A 

                -                 - 

   -  

   2  

              K  

                 A  

Когда Юг отбирает туза треф, каждый защитник сквизуется по очереди. Запад, 

сносящийся перед болваном, должен держать старшую пику, и он сбрасывает черву. Король 

пик болвана, выполнивший свой долг, может удалиться. Теперь Восток, в одиночку 

контролирующий обе красные масти, не может выдержать давление. 

Исследуем составные части этой позиции: 

1. Разыгрывающий  имеет  угрозу  в  каждой  из  трех  мастей   и сквиз-карту в четвертой. 

2. Каждый защитник контролирует одну из одиночных  угроз, и  обе угрозы хорошо 

расположены для разыгрывающего (Как в вышеприведенном примере король пик и король 

бубен). 

3. Двухкарточная угроза, с которой мы хорошо знакомы, контролируется обоими 

оппонентами. Масть двухкарточной угрозы называется "основной мастью". 

Совсем не трудно предвидеть возможность двойного сквиза. Вы ищите две правильно 

расположенные карты угрозы и третью масть, которую контролируют оба защитника.  

  7543 контракт: 4 червы 

  A642              атака: король пик 

             K85                

                94  

   

  QJ6  

  KQJ853  

             A6  

                AJ  

После трех пасов Юг открывает 1 червой и финиширует в 4  червах. 

Запад начинает с туза, короля и фоски пик. Восток убивает и переключается на короля 

треф. 

Вы практически можете открыть карты. ВЫ знаете, что последняя пика болвана является 

угрозой против Запада, и, если верить  Востоку, валет треф будет угрозой против его дамы. И 

оба оппонента контролируют бубну. Вы приводите к окончанию:  
   7  

   -  

              K8  

                 -  
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  T   - 

  -   - 

             Q9              JT 

                -                 Q 

   -  

   5  

              6  

                 J  

Заметьте, что здесь даже не нужно иметь счет бубен. На последнюю черву Запад должен 

оставить 10 пик, Вы сносите 7 пик,  и наблюдаете, снес ли Восток бубну или даму треф. 

В следующей сдаче мы встречаемся со старым знакомым - "изолированием угрозы". 
   A743  

   T752  

              985  

                 KJ  

  JT82   Q95 

  KJ953   Q84 

             2              AQJT75 

                T62                 5 

   K6  

   A  

              K64  

                 AQ98743  

После двух пасов Восток открывает 3 бубны. Некоторые игроки с картой Юга рискнут 

назначить 3NT, но это небезопасно с такой дырявой трефой, и более вероятная заявка Юга - 

4 трефы, которую Север поднимает в 5 треф. 

Запад атакует своей синглетной бубной. Восток берет тузом и продолжает дамой. Король 

Юга убивается, и Запад переключается на валета пик. 

Юг знает, что его третья бубна - угроза против Востока. Вероятно, в данный момент оба 

оппонента контролируют пику и черву. Следовательно, задача разыгрывающего - 

изолировать червовую угрозу двумя убитками. Он принимает пиковый ответ королем, 

отбирает туза червей и, дважды переходя к болвану по козырю, убивает черву. Возникает 

концовка:  
   A7  

   T  

              -  

                 -  

  T8   Q9 

  K   - 

             -              J 

                -                 - 

   6  

   -  

              6  

                 7  

Последняя трефа сквизует обоих оппонентов. 

Розыгрыш будет более интересен, если заменить KJ треф болвана на KT треф. Несмотря 

на некоторый риск, правильной игрой является импас на первом круге 10-кой треф, чтобы 

получить необходимые входы для двух червовых убиток. 

КОГДА ОДНОКАРТОЧНЫЕ УГРОЗЫ РАСПОЛОЖЕНЫ В ОДНОЙ РУКЕ. 

Если угрозы расположены не идеально, необходима некоторая компенсация 

В этом разделе мы рассмотрим ситуацию, когда обе однокарточные угрозы находятся в 

одной руке. Концовка содержит не менее четырех карт, и должна иметься компенсация в 

форме дополнительного контроля  в основной масти:  
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   K  

    Q  

              K5  

                 -  

  A   - 

  -   K 

             Q84              JT6 

                -                 - 

   -  

   -  

              A32  

                 J  

Здесь обе однокарточные угрозы - король пик и дама червей,  находятся в руке Севера. 

Тем не менее, сквиз работает, поскольку имеется двухходовая угроза в бубнах. Термин 

"двухвходовая угроза" означает, что имеется контроль в каждой руке. На валета треф Запад 

сносит бубну, Север пику, и Восток сквизуется. 

Посмотрим, насколько быстро Вы найдете решение в следующей сдаче:  

  AJ6 контракт: 7NT 

  AQ742             атака: король пик 

             K8                 

                K65  

   

  4  

  K86  

             AQJT32  

                A42  

Играя на максимальный результат в парном турнире, Вы  заказываете 7NT; 7 бубен более 

безопасный контракт, поскольку в случае необходимости можно получить дополнительную 

взятку в червах убиткой на четвертом круге. 

Против 7NT Запад атакует королем пик. Теперь, предполагая, что Запад имеет и даму 

пик, контракт в безопасности. Вы видите, почему? 

Сперва Вы отбираете туза и короля червей. Если Запад начал с четверкой червей, 

очевидно, Вы просквизуете его в мажорах. А если Восток имеет четыре червы? Тогда налицо 

необходимые элементы двойного сквиза благодаря дополнительному контролю в трефах. Вы 

должны стремиться к концовке:  
   J  

   7  

              -  

                 K6  

  Q   - 

  -   J 

             -              - 

                J97                 QT8 

   -  

   -  

              3  

                 A42  

Последняя бубна сквизует по очереди каждого из оппонентов. 

Наоборот, две однокарточные угрозы могут находится в той же руке, что и сквиз-карта. 

Это возможно, когда в масти двухкарточной угрозы имеется длина, как в следующей 

концовке:  
   -  

   AK4  

              -  

                 8  

  -   J 

  JT5   Q83 

             Q              - 
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                -                 - 

   T  

   7  

              9  

                 K  

Червы болвана в этом примере представляют собой так  называемую "углубленную 

угрозу". Два контроля напротив синглета оставляют место в руке Юга для двух 

однокарточных угроз. На ход королем треф каждый из защитников должен расстаться либо 

со своей старшей задержкой в угрозах Юга, либо ослабить червы. 

Углубленная угроза всегда услаждает взгляд разыгрывающего, поскольку шансы 

обнаружить, что один оппонент охраняет две масти, резко возрастают. Вот общий тип руки.             

  KT6 контракт: 6 пик 

  AKQ2              атака: 4 треф 

             A83                

                875  

   

  AQJ853  

  74  

             Q6  

                AJ3  

Запад атакует 4 треф против 6 пик, и Восток играет королем. Юг может взять эту взятку и 

играть на впустку оппонента, имеющего даму треф и короля бубен, но это неправильная 

идея. Пропустим трефу, возьмем вероятное трефовое продолжение, отберем туза бубен 

(Венский удар) и играем козырями. Достигаем концовки: 

  - 

  AKQ2 

             - 

                8 

  

  J 

  74 

             Q 

                J 

Вам необходимо, чтобы оппонент, имеющий длинную черву, владел либо королем бубен, 

либо дамой треф. Это, конечно, не истинный двойной сквиз, поскольку черву может держать 

только один оппонент, но задействованы оба защитника, и данный пример показывает силу 

углубленной угрозы. 

Во многих случаях углубленная угроза (так же, как и двойная угроза) подвержена атаке 

защиты. В следующей сдаче защитники не имеют выбора, поскольку обязаны козырять:  
   AQ73  

   974  

              KQ84  

                 65  

  KJ84   T952 

  AQ3   6 

             JT              A965 

                QT73                 9842 

   6  

   KJT852  

              732  

                 AKJ  

Юг разыгрывает 4 червы после открытия Запада слабым 1NT.  Запад атакует валетом 

бубен, и с болвана кладется  дама. Восток  может рассмотреть возможность пропускания, но 

в данном случае это ему не поможет, поскольку Юг проведет импас пик, снесет бубну на 

туза пик, затем убьет трефу и отдаст две козырные взятки. 
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Таким образом, Восток берет первую взятку. Пиковый ответ уничтожит входы, но Восток 

должен выйти в козыря, предотвращая трефовую убитку. Следуя этой линии защиты, Запад 

продолжает в козыря на втором и третьем кругах. 

В этот момент Юг знает, что пиковый импас будет успешным, в отличие от трефового, 

особенно после трефовых сносов Востока.  Юг должен оттянуть даму бубен, устанавливая в 

руке угрозу – 7 бубен против Востока, и всех козырей, приходя к концовке:  
   AQ7  

   -  

              8  

                 -  

  KJ8   T95 

  -   - 

             -              9 

                Q                 - 

   6  

   T  

              7  

                 J  

Две однокарточные угрозы (Вы не можете учитывать 8 бубен) находятся в одной руке, но 

сквиз работает благодаря наличию углубленной угрозы в пиках. 

НЕОДНОВРЕМЕННЫЙ ДВОЙНОЙ СКВИЗ. Во всех рассмотренных ранее примерах 

сквиз проходил в одной и той же взятке. Иногда оппоненты сквизуются в различных взятках. 

Юг разыгрывает бескозырный контракт:  
   -  

   8  

              A7  

                 4  

  -   5 

  -   J 

             K9              - 

                JT                 Q9 

   T  

   -  

              3  

                 A7  

Юг играет 10 пик. Запад должен снести трефу. Болван сносит выполнившую свою роль 7 

бубен. Восток не сквизуется в этой взятке - он дает в масть, но ход бубной к тузу разрушает 

его. 

Такой неодновременный сквиз происходит, когда двойная угроза находится в той же 

руке, что и сквиз-карта. В качестве компенсации должна быть вторая двухкарточная угроза. 

Эти условия иллюстрирует следующая сдача.  
   KQ63  

   742  

              Q95  

                 J63  

  J954   T72 

  J86   QT53 

             876              AJT2 

                952                 84 

   A8  

   AK9  

              K43  

                 AKQT7  

Юг в 6NT, и Запад атакует 8 бубен. Правильной игрой является игра дамой, что 

вынуждает Востока положить туза и таким образом скорректи ровать счет. Восток 

возвращает валетом бубен к королю Юга. 



«СКВИЗЫ - ЭТО ПРОСТО» (Squeeze play is easy) 

 44 

Юг осведомлен, что 9 бубен болвана являются угрозой против Востока, и следует 

предположить, что Запад удерживает пику.  Существует двойная угроза в червах, и, 

поскольку вход в руку напротив сквиз-карты, 7 треф, находится в масти одной из одиночных 

угроз, сквиз должен быть неодновременным (или последовательным, если Вы желаете 

простого обозначения). 

Вот позиция после четырех кругов треф:  
   KQ63  

   74  

              9  

                 -  

  J954   T72 

  J86   QT5 

             -              T 

                -                 - 

   A8  

   AK9  

              4  

                 7  

Запад на последнюю трефу испытывает давление: ое должен снести черву. Восток в этот 

момент сносит пику, но последующих трех кругов пик он выдержать не в состоянии. 

Эти неодновременные сквизы часто встречаются за столом, если  разыгрывающий 

использовал специфическую последовательность игры.  
   K64  

   752  

              AK6  

                 KJ63  

  Q73   J952 

  KJ964   A8 

             8              QT532 

                Q982                 T7 

   AT8  

   QT3  

              J974  

                 A54  

Север, использующий сильный без козыря, открывает 1 трефой  и  Юг отвечает 2NT. 

Север совершенно правильно пасует, учитывая невыразительное распределение. 

Запад атакует в черву, и защитники отбирают пять взяток в этоймасти. (Запад, вследствие 

опасности сквиза, может воздержаться от отбора пятой червы, но в этом случае 

разыгрывающий выработает взятку в бубне). 

Последняя черва вынуждает Юга укоротиться в бубнах. Оставшиеся карты:  
   K6  

   -  

              AK  

                 KJ63  

  Q73   J95 

  -   - 

             8              QT5 

                Q982                 T7 

   AT8  

   -  

              J97  

                 A5  

Запад выходит в бубну к тузу, и разыгрывающий оттягивает  короля. 

Это выжимает из Запада пику. Теперь трефа к тузу, импас валетом треф и король треф 

сквизует Востока. 

Можно заметить, что в этом случае сквиз-карта, король бубен,  не находится в руке 

двойной угрозы (AT8 пик). Это обьясняется тем, что разыгрывающий сыграл картами в 
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специфической последовательности. Он счел удобным проверить бубну в ранней стадии. Он 

может, однако, взять тузом бубен, сыграть трефой к тузу, проимпасировать валетом треф и 

отобрать двух черных королей. Теперь король бубен будет сквиз-картой в классической 

трехкарточной концовке. 

Следует отметить, как жизненный факт, что двойная угроза и двухкарточная угроза, 

находящаяся напротив руки, содержащей сквиз-карту, и правильно расположенная 

одиночная угроза всегда составляют элементы сквиза. Вы можете проверить это 

утверждение на следующей сдаче:      
   AT5  

   J874  

              AK3  

                 742  

  J9743   Q82 

  62   A 

             T874              QJ95 

                65                 KJT83 

   K6  

   KQT953  

              62  

                 AQ9  

Юг разыгрывает 6 червей после открытия Востока 1  трефой.  Запад атакует 6 треф и Юг 

берет первую взятку дамой. После взятия тузом червей лучшим ответом Востока является 

пиковый, но понять это трудно, и он, вероятно, продолжит трефу. Юг может отобрать один 

из своих бубновых онеров, но не должен трогать пики. После четырех кругов козырей 

возникает позиция:  
   AT5  

   -  

              A3  

                 7  

  J97   Q82 

  -   - 

             T87              QJ 

                -                 J 

   K6  

   95  

              6  

                 9  

Оба оппонента контролируют обе двухкарточные угрозы, но от сквиза защиты нет. На 9 

червей Запад может снести бубну, а болван трефу. Что сносить Востоку? Если бубну, Юг 

перейдет тузом бубен, вернется по королю пик и выйдет последним козырем. Лучший снос 

Востока на 9 червей - пиковый. Теперь разыгрывающий должен отобрать туза и короля пик и 

выйти 5 червей в типичной позиции двойного сквиза. 

После окончания этой сдачи Вы можете услышать заявление  игроков, что имел место 

"тройной сквиз".  В свете используемой нами терминологии, выражение "тройной сквиз" в 

данном случае не имеет смысла. 

Глава 8. СКВИЗ, ДАЮЩИЙ ДВЕ ВЗЯТКИ. 
 

Совершим обзор пройденного. До сих пор мы изучали: ПРОСТОЙ сквиз, где имеются две 

карты угрозы против единственного оппонента, и ДВОЙНОЙ сквиз, где имеются две 

однокарточные угрозы, каждая из которых используется против одного оппонента,  и 

основная масть, контролируемая обоими. 

Каждый из этих типов сквизов, даже в наиболее сложных формах, дает только одну 

взятку. Третьим типом, составляющим предмет этой главы, является 

ПРОГРЕССИРУЮЩИЙ сквиз, где имеются угрозы против одного оппонента в каждой из 

трех мастей, и дающий две взятки. 
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Как это происходит? Это подобно ведению войны, когда оккупируемая территория 

используется в качестве плацдарма для проведения дальнейших атак. Сквизуя оппонента, Вы 

отбираете вновь установленную взятку и сквизуете его снова. 

Для достижения столь впечатляющего результата Вам необходимо либо особенно 

благоприятное расположение угроз, либо наличие "расширенной" угрозы. "Расширенная 

угроза" реализуется, когда оппонент не может расстаться с задержкой в масти без 

предоставления, по крайней мере, двух взяток. К примеру, защитник, имеющий K* перед 

AQJ дает сразу две взятки, если оголит короля. 

Вначале рассмотрим окончания, где расширенная угроза отсутствует. 

Для получения двух взяток необходимы следующие условия: 

- двухкарточная угроза в каждой руке; 

- однокарточная угроза справа от жертвы. 

Для этого сквиза требуется минимум пять карт:  
   AJ  

   5  

              Q  

                 6  

  KQ  не играет 

  QT               

             K   

                KQ   

   42  

   AJ  

              -  

                 A  

Здесь присутствуют все вышеприведенные условия: двухкарточные угрозы в  мажорах и 

правильно расположенная однокарточная угроза - дама бубен, конечно, имеется сквиз-карта 

в трефах. Запад должен дать взятку при ходе тузом треф, и последует второй сквиз. 

Обратите внимание, что сквиз не сработает, если разыгрывающий лишится контроля в 

двухкарточной угрозе до игры сквиз-картой. Например, предположите, что он отберет туза 

червей раньше, чем туза треф: Запад разрушит прогрессирующий сквиз сносом пики на туза 

треф, давая одну взятку, а не две. Снос против сквиза этого типа является отдельной 

проблемой, которую мы обсудим в 11 главе. 

Этот сквиз не сработает, если Вы переместите карты Запада Востоку, поскольку Восток 

теперь снесет черву, снова давая разыгрывающему только одну лишнюю взятку. 

Для реализации прогрессирующего сквиза против правого оппонента Вы должны иметь 

однокарточную угрозу в собственной руке:      
   AJ  

   54  

              -  

                 2  

не играет             KQ 

    QJ 

               K 

                  - 

   2  

   AT  

              Q  

                 A  

На этой диаграмме прогрессирующий сквиз не работает против Запада. 

Повторим замечания, сделанное в первой главе: не думайте, что теоретическое изучение 

плдобных ситуаций является потерей времени. Если Вы не начнете с этого, Вы не будете 

знать, что следует искать, какие предположения необходимо сделать или в каком порядке 

сыграть картами. 

Несомненно, теперь Вы готовы изучить полную сдачу: 
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   T42  

   AQ73  

              K83  

                 Q64  

  KQJ8   765 

  JT52   94 

             QJ6              9742 

                97                 T532 

   A93  

   K65  

              AT5  

                 AKJ8  

Юг разыгрывает 6NT, и Запад атакует королем пик. Юг имеет 10 верхних взяток, и 

распределение 3-3 в червах даст одиннадцатую. В любом случае он отдает первую взятку для 

корректирования счета и облегчения последующей игры. Запад продолжает дамой пик. Юг 

выигрывает тузом пик и играет три круга трефами. Позиция:  
   T  

   AQ73  

              K83  

                 -  

  J  не играет 

  JT82             

             QJ6   

                -   

   9  

   K65  

              AT5  

                 J  

Последняя трефа уничтожает Запад. Он должен теперь предоставить одну, а затем и 

вторую взятку, когда разыгрывающий оттянет старшую в масти, которую он перестал 

держать. 

Заметьте, что сквиз не сработает, если Юг предварительно сыграет три круга червами. 

Концовка будет такой:    
   T  

   7  

              K83  

                 -  

  J  не играет 

  J                

             QJ6   

                -   

   9  

   -  

              AT5  

                 J  

Юг все еще имеет три угрозы против Запада, но он лишился одной из своих 

двухкарточных угроз. Даже теперь Западу следует быть внимательным, чтобы сделать 

правильный снос на валета треф: для избежания повторного сквиза он должен расстаться с 

бубной. 

Прогрессирующий сквиз в этой сдаче одинаково успешно  сработает, если карты Запада и 

Востока поменять местами. Это происходит вследствии наличия 9 пик в руке Юга как 

однокарточной угрозы против Востока; если же A9* заменить на A53, необходимые условия 

для повторного сквиза правого оппонента исчезнут. 

Обратите внимание, как теоретические знания помогут Вам в следующей сдаче для 

нахождения лучшего плана игры:  
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  Q4 контракт: 7NT 

  AQ6 атака: 10 червей 

             AKT4               

                KQ53               

   

  AK73  

  KJ8  

             7652  

                A4  

В робберном бридже Юг открыл одной пикой и  Север сфорсировал  3 трефами. На ребид 

Юга 3NT Север запустил "старину Блеквуда".  Узнав о наличии всех тузов и королей, он не 

увидел препятствий для финального контракта 7NT. 

Запад атаковал 10 червей, и Юг не смог насчитать больше 11 верхних взяток. Посмотрите 

внимательно: в чем заключается надежда? С чего следует начать? Ответьте на эти вопросы 

до изучения полной сдачи.  
   Q4  

   AQ6  

              AKT4  

                 KQ53  

  T65   J982 

  T9753   42 

             Q8              J93 

                T96                 J872 

   AK73  

   KJ8  

              7652  

                 A4  

Кажется, что единственный шанс разыгрывающего заключается в возможности 

благоприятного распределения бубен. Он взял  первую взятку королем червей и импасировал 

10 бубен - к большому удовлетворению одного из авторов настоящей книги, который держал 

карты Востока и был бы в безнадежной ситуации после трех кругов червей. 

В этой позиции Юг должен рассуждать следующим образом: "У  меня одиннадцать 

верхних взяток. Имеется возможность прогрессирующего сквиза, если любой из оппонентов 

имеет распределение 4-2-3-4 и, следовательно, должен  охранять все три масти. Я могу 

импасировать 10 бубен позже. Следовательно, я должен три раза сыграть червами."  

В этом случае, лучший шанс Востока - снести трефу на третью черву. 

Если Восток сделает это без тени замешательства, Юг может не понять, что сквиз уже 

начался. Возможно, он решит заняться бубнами, пока еще находится в руке. 

Возможность прогрессирующего сквиза появляется, если известно, что сила защитников 

сосредоточена в одной руке. Следующая сдача необычна присутствием элемента 

перекрестного сквиза:  
   842  

   AQ  

              AK9  

                 AQT85  

  KQT95   63 

  K74   98532 

             QJT              8642 

                63                 74 

   AJ7  

   JT6  

              753  

                 KJ92  

Запад, находясь в благоприятной зональности, открыл 1 пикой, Север контрировал, и Юг 

ответил 2NT. Север поднял до 6NT, и Запад атаковал королем пик. Ему позволили взять 

взятку, и Запад продолжил дамой бубен. Разыгрывающий взял, перешел в руку по трефе, 

импасировал дамой червей, и сыграл три раза трефами, достигая позиции  
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   84  

   A  

              K9  

                 T  

  QT  не играет 

  K7               

             JT   

                -   

   AJ  

   JT  

              75  

                 -  

Когда Юг отобрал последнюю трефу, снося с руки бубну, Запад оказался под давлением. 

Он может снести пику, тогда Юг отберет туза червей (Венский удар), затем продолжит 

двумя пиками; если Запад снесет черву, то туз червей обваливает короля, переход по тузу 

пик и валет червей берет взятку, и наконец, если Запад снесет бубну, Юг продолжит королем 

и 9 бубен, снося валета пик,  и Запад попадает в перекрестный сквиз. 

Обратите внимание, что контракт будет проигран, если разыгрывающий отыграет туза 

червей на ранней стадии в расчете на дублетного короля. Запад может снести бубну на 

последнюю трефу и Юг получит лишнюю бубновую взятку, но теперь Запад будет сноситься 

после Юга. 

Правильное расположение угроз, описанное в этой главе, в реальной жизни встречается 

сравнительно редко. Получение двух взяток достигается обычно с помощью расширенной 

угрозы. Этот  тип прогрессирующей концовки должен включать четыре карты:  
   AJT  

   -  

              -  

                 J  

не играет             KQ 

    J 

               T 

                  - 

   4  

   T  

              9  

                 K  

Когда Юг играет королем треф, Восток должен предоставить две взятки. Пиковый снос 

проигрывает немедленно, поэтому он сносит валета червей или 10 бубен. Установленная 

старшая карта Юга удаляет оставшийся зуб. Сквиз столь же эффективно сработает против 

Запада. Подходящая возможность для этого типа сквиза возникает, когда длинная масть 

находится на болване, и игрок, имеющий задержку в этой масти, контролирует две 

оставшиеся.  

  A8 контракт: 4 червы 

  943               атака: король треф 

             AK762              

                Q84  

   

  Q7  

  AKQJ2  

             Q3  

                T753  

Юг разыгрывает 4 червы, после контры Запада на его открытие 1 черва. Защита начинает 

с туза, короля и фоски треф, которую Восток убивает и возвращает 10 пик. 

Восток должен в этот момент выйти в пику, даже если имеет короля пик, но 

разыгрывающий не должен ставить даму пик, поскольку почти не вероятно, что она возьмет 

взятку, а впоследствии она будет полезной картой в качестве угрозы против Запада, 

имеющего валета треф. 10 пик следовательно, пропускаем к тузу, после чего Юг играет 
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двумя старшими червами. Если упадет 10 червей, разыгрывающий сможет убить четвертую 

трефу, но  на практике Запад сносится на вторую черву. Теперь велика вероятность, что 

Запад имеет длинную бубну, и контроли в пиках и трефах. Полная сдача:  
   A8  

   943  

              AK762  

                 Q84  

  KJ65   T9432 

  8   T765 

             J985              T4 

                AKJ9                 62 

   Q7  

   AKQJ2  

              Q3  

                 T753  

После трех кругов треф и пики к тузу, Юг оттягивает всех  своих козырей, и Запад 

раздавлен. Расширенная угроза в бубнах компенсирует отсутствие второй двухкарточной 

угрозы.(*) 

(*) Прим. переводчика. Очевидная опечатка. В позиции на диаграмме после убитки 

третьей трефы Юг имеет девять взяток сверху и автоматически сквизует Запада в бубне и 

любой черной масти. Для восстановления авторской идеи необходимо переложить даму 

бубен Юга в руку, любого из оппонентов и заменить ее фоской. 

Странные вещи могут происходить, когда расширенные угрозы  находятся более чем в 

одной масти. Рассмотрим сдачу из матчевой игры:  
   AT95                       S W N E 

   75                              3  

              62                 3NT - 4  - 

                 AKJ85               4  - 4  - 

  KJ7   86432 4NT - 6NT - 

  3   KT98642 - D - - 

             QT74              - -    

                QT973                 6     

   Q      

   AQJ      

              AKJ9853      

                 42      

Восток решил открыть 3 червы, и Юг рискнул назначить 3NT, но на этом торговля не 

прекратилась, и окончательным контрактом стали 6NT под контрой. 

Запад начал с синглета червей, Восток сыграл 8 червей и Юг взял. 

Юг рассудил, что Запад, имея неудачно расположенные KJ пик и  даму треф, должен 

иметь двойную задержку в бубнах, так как играющие на ИМПы не контрят шлемы "от 

фонаря". В любом случае, ничего не стоит заставить Запада снестись на два круга червей. Юг 

перешел на стол по королю треф и импасировал валетом червей, Запад снес трефу. Позиция: 
   AT95  

   -  

              62  

                 AJ85  

  KJ7   86432 

  -   KT964 

             QT74              - 

                QT9                 - 

   Q  

   A  

              AKJ9853  

                 4  

Когда Юг сыграл тузом червей, Запад попал в беду. Он не может снести бубну, так как 

Юг отдаст бубну и возьмет оставшиеся  взятки. 
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Если Запад снесет трефу, Юг отберет четыре взятки в этой масти и в пиково-бубновой 

концовке Запад будет беззащитен. Итак, Запад снес пику. Теперь Юг отобрал туза бубен и 

сыграл тузом и 5 пик. Запад взял и ответил 10 треф, валет взял, и Запад после отбора пик 

снова просквизовался. 

С учетом червового и трефового импасов Юг вначале имеет  только девять верхних 

взяток. Однако, он всегда может выработать десятую взятку в пиках, так что эта сдача не 

отвергает утверждение, что сквиз никогда не может дать более двух взяток.  Но лишь 

благодаря червовой игре разыгрывающий может перейти от девяти взяток к двенадцати; 

интересно также, что отбор старшей бубны на ранней стадии нарушает коммуникацию. 

Глава 9. ДАВЛЕНИЕ ПРОСТРАНСТВА. 
 

В отчаянных ситуациях, когда розыгрыш любой из неустановленных мастей ни к чему не 

приводит, Вы, совершенно справедливо, можете решить отыграть все старшие взятки в 

четвертой масти. Удивительно, насколько часто защитник вынужден потерять 

первоначальное преимущество. 

Целью этой главы  является расширение Вашего понимания многообразия человеческих 

страданий. 

Рассмотрим эту стартовую сдачу:  

  642 контракт: 3NT 

  KQ7               атака: король пик 

             A5                 

                A8542  

   

  AT7  

  43  

             KQJT4  

                K73  

Юг разыгрывает 3NT после открытия Запада 1 пика, Запад атакует королем пик. 

Поскольку Запад имеет туза червей в качестве  быстрой взятки, несущественно, на каком 

круге положить туза пик, за исключением того, что пропусканием можно определить 

разделение масти. Итак, Вы берете на третьем круге, в это время Восток сносит черву. 

Если Запад имеет четыре пиковые взятки и туза червей, какие у Востока шансы? 

Покажется удивительным заявление некоторых игроков, что все, что Вам требуется - это 

наличие трех треф у Запада. В этом случае после трех кругов пик и четырех бубен, позиция 

будет следующая:  
   -  

   KQ7  

              -  

                 A85  

  J*  не играет 

  A                

             -   

                Q**   

   -  

   43  

              T  

                 K73  

У Запада нет хорошего сноса на последнюю бубну. Вы  можете  сказать, что это обычный 

сквиз без счета. Не совсем обычный,  однако; в него включены три масти и имеется 

характерная особенность: Запад не может снести пику, так как в этом случае у Вас 

появляется время для получения червовой взятки. 

Существуют ситуации, где защитник не может сделать безболезненный снос из такой 

безвредной комбинации, как A**. Если Вы понимаете это, то найдете правильный способ 

игры в следующей сдаче:  
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   965  

   K72  

              AJ4  

                 KQT3  

  QJT4   872 

  A95   JT83 

             865              T93 

                864                 952 

   AK3  

   Q64  

              KQ72  

                 AJ7  

Вы играете 6NT, и Запад атакует дамой пик. Глядя только на карты Севера и Юга, можно 

подумать, что Ваш единственный шанс - обнаружить у одного из защитников синглетного 

или дублетного туза червей. Ничего подобного, 9 пик болвана - весьма вероятная угроза 

против Запада, и если у Запада также и туз червей, контракт в безопасности! 

Поскольку для создания давления в червах Вы хотите быть в руке, трефы следует 

отыграть раньше бубен. Вот позиция перед игрой последней бубной:  
   96  

   K72  

              -  

                 -  

  JT       не играет 

  A95              

             -   

                -         

   K  

   Q64  

              K  

                 -  

Запад может отправляться домой. Если он сносит пику, 9 пик болвана становится 

старшей, а если он сносит черву, болван должен сбросить пику (не черву, что позволит 

Западу заблокировать масть вскакиванием тузом червей, на следующем круге). 

Обладание A** представляет опасность даже, если туз находится перед KQ*. Здесь, 

кажется, защитники добиваются успеха форсированием игры:  
   KQ6                S W N E 

   AQ  - 1  D - 

              AT4                2  - 3  - 

                 76432              3  - 5  - 

  A84   JT93         - -   

  K73   T964         Все в зоне   

             83              765            

                AKJT9                 85     

   752      

   J852      

              KQJ92      

                 Q      

Запад берет первую взятку королем треф. Переключение на  козыря вполне осмысленно, 

но Запад продолжает трефой, вынуждая Юга убить. Импас червовой дамы проходит. Юг 

отбирает туза червей, переходит в руку по королю бубен и убивает третью черву. Когда 

появляется король, он убивает тузом бубен и оттягивает козырей, достигая позиции:  
   KQ6  

   -  

              -  

                 76  

  A86  не играет 

  -                

             -   

                JT   
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   752  

   J  

              9  

                 -  

Юг укоротился в козыре, но, на его счастье, Запад должен сноситься. Следует выйти 

валетом червей - раньше, чем последним козырем или пикой. Лучший шанс Запада - снести 

пику. Разыгрывающий теперь ходит пикой к королю и малой пикой со стола. 

Вот другой случай, когда защитник не может безболезненно сносить малую от A**; это 

происходит, если есть необходимость придержать туза для уничтожения коммуникаций:  
   AJ63  

   A5  

              KQJT  

                 753  

  KQT5     9842 

  92   8763 

             A43              972 

                T962                 K8 

   7  

   KQJT4  

              865  

                 AQJ4  

Играя 6 червей, разыгрывающий принимает атаку королем пик на столе, импасирует 

дамой  треф, переходит на стол по тузу червей и выходит трефой, от Востока появляется 

король. На короля  червей все дают масть. На третьем козырном круге Запад сносит пику, но 

четвертый козырь вызывает явное замешательство:  
   J6  

   -  

              KQJT  

                 7  

  QT   842 

  -   8 

             A43              972 

                T9                 - 

   -  

   JT  

              865  

                 A4  

Юг вообще не думает о сквизе, но, когда Запад впадает в транс, ситуация становится 

ясной. Очевидно, Запад не может снести трефу, а если снесет бубну, на втором круге упадет 

туз. В конце концов Запад выбросил пику. Юг снес с болвана бубну и  использовал два 

бубновых перехода для выработки пиковой взятки. 

Есть ли другая причина, по которой защитник должен хранить малые карты при тузе и 

короле? Да, если у Вас A* или K* в масти,  где Ваш партнер имеет соответствующий онер, 

Вы хотели бы  сохранить с ним связь, не правда ли? Даже это невинное желание  может 

подвергнуться надругательству.  
   Q9  

   A987  

              KQ53  

                 JT4  

  KJ842   T53 

  QJ52   T64 

             T9              862 

                A3                 K976 

   A76  

   K3  

              AJ74  

                 Q852  
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Юг играет 3NT, и Запад атакует в пику к даме болвана. Против большинства оппонентов 

ход трефой с болвана обеспечит выигрыш контракта, но Юг имел дело с сильными 

противниками  и знал, что  Восток, имея туза или короля треф, вскочит и продолжит пику,  

так как его партнер еще имеет вход. Следуя общему принципу, Юг начал с туза, валета и 

малой бубны. 

На третьем круге бубен Запад проявил признаки беспокойства.  Вы можете видеть, 

почему. Снос пики позволит разыгрывающему установить трефовую взятку, отдав только 

две пики и две трефы.  Червовый снос, очевидно, стоит взятки. А если он снесет трефу от A*, 

он лишит возможности партнера шанса совершить героический поступок на первом круге 

треф. Лучшая игра Запада, несомненно, без тени тревоги снести черву, поскольку Юг может 

не разобраться в позиции; но в реальной  жизни при возникновении проблемы  игроки 

делают паузу, и умный разыгрывающий всегда задастся вопросом: "О чем это он задумался?" 

Обратите внимание, что игра трефой во второй взятке, и впоследствии бубнами, 

недостаточно хороша: Восток поставит короля треф и продолжит пику. Когда 

разыгрывающий будет ходить бубной, Запад должен поверить в 10 червей у партнера. 

Вот еще один расклад, где давление пространства вынуждает защитника делать 

нежелательные сносы в масти, где он имеет туза:   
   KT63  

   QJ8  

              Q74  

                 A52  

  8   A9752 

  942   AT73 

             JT63              952 

                KQJT6                 9 

   QJ4  

   K65  

              AK8  

                 8743  

Юг играет 3NT после атаки королем треф.  Чтобы выяснить распределение масти, 

разыгрывающий дважды пропускает,  выигрывая  на третьем круге. Восток, понимающий, 

что его длинные мажоры угрожают разыгрывающему, сносит две бубны. 

Поскольку Запад имеет четыре трефовые взятки, контракт может быть выполнен только 

при наличии у Востока обоих мажорных тузов. После получения взятки  на  туза  треф Юг 

играет дамой и валетом пик. Восток пускает, он собирается взять на третьем круге и 

продолжить масть, пока имеет туза червей. Теперь разыгрывающий ходит в черву, но Восток 

снова пропускает, Позиция:      
   KT  

   Q8  

              Q74  

                 -  

  -   A97 

  9   AT7 

             JT63              9 

                Q6                 - 

   4  

   K5  

              AK8  

                 7  

Теперь ход в любой мажор будет гибельным, но пронаблюдаем эффект стягивания туза и 

короля бубен: Восток должен укоротить один из своих мажоров, и Юг немедленно выходит в 

этот мажор. 

Мораль этой главы заключается в том, что Вы должны делать больше, нежели просто 

искать ортодоксальные сквизовые концовки.  Имеются бесчисленные случаи, часто трудно 

определяемые заранее, когда отбор старших карт на ранней стадии игры приводит к 

крушению защиты. 
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Глава 10. ЭКЗОТИКА. 
Сквизовая игра имеет своих грифонов: чудовищ с телом льва и орлиными клювом и 

крыльями. В противовес некоторым из наших ранних заявлений, имеются сквизовые 

позиции, в которых: нет входа в одну из рук; нет двухкарточной угрозы; нет даже угрозы в 

двух мастях; необходимо отдать взятку, чтобы получить две; такая маленькая комбинация, 

как 52, может представлять угрозу против A,K,Q. В этой главе мы подтвердим реальность 

всех этих странностей, хотя иногда только при помощи миниатюрной диаграммы либо 

вследствие большой сложности,  либо из-за отсутствия практической важности.  Мы 

начинаем с изучения сквиза, который содержит элемент импаса. Это охранный сквиз, 

который является нередким и не сложным. 

ОХРАННЫЙ СКВИЗ. Каждый осведомлен о ситуации, когда опасно оставлять 

неприкрытый онер, так как это позволит провести импас  вашего партнера; наиболее 

распространенным примером является Q* одного из защитников против J** партнера. Когда 

игрок, имеющий короткую задержку - Q* - должен охранять две другие масти, он может 

ощутить слишком большую ответственность.  
   8  

   A4  

              9  

                 -  

  Q   5 

  Q3   J92 

             T              - 

                -                 - 

   -  

   KT5  

              -  

                 Q  

Играя в без козыря, Юг выходит дамой треф. Очевидно, Запад не может расстаться с 

бубной или пикой, а если он снесет черву,  партнер будет проимпасирован. 

Теперь мы обратим Ваше внимание на важный факт, характерный для всех охранных 

сквизов: сквиз будет эффективным, даже если  Восток вместо бесполезной 5 пик имеет 

старшую карту в пиках или бубнах. Заменим 5 пик Востока на десятку пик.  
   8  

   A4  

              9  

                 -  

  Q   T 

  Q3   J92 

             T              - 

                -                 - 

   -  

   KT5  

              -  

                 Q  

Теперь Запад на даму треф может снести даму пик, болван сбрасывает 9 бубен, и Восток 

сквизуется. Поскольку этот сквиз включает обоих оппонентов, его называют иногда 

двойным охранным сквизом, но это определение не вполне точно, так как по своей природе 

охранный сквиз всегда затрагивает обоих защитников. (Можно сконструировать настоящий 

двойной охранный сквиз, в котором каждый оппонент должен предохранять партнера от 

импаса). 

Примечательная особенность охранного сквиза заключается в том, что одиночная угроза, 

контролируемая обоими оппонентами, представляет ценность. Это происходит очень редко и 

характерно только для охранного сквиза; такие усложненные позиции известны как "clash-

сквизы".  

Очень часто,  как  в  следующем  примере,  разыгрывающий   должен разблокироваться в 

масти двухвходовой угрозы.  
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  AJ53 контракт: 6 пик 

  K94               атака: дама треф 

             872                

                T74  

   

  KQT8742  

  A83  

             6  

                 AK  

Вы разыгрываете 6 пик после атаки Запада дамой треф. У Вас одиннадцать взяток, и 

двенадцатую может дать только сквиз. Первой мыслью может быть: "Очевидно, у меня 

угроза в трефах против Запада, и если он контролирует черву - любой пятеркой - я могу 

сквизовать его после отдачи бубны". 

Совершенно справедливо, но есть другая, более вероятная возможность. Если Запад 

имеет два червовых онера и защитники,  будучи приходе, не пойдут в черву, контракт 

разрушить нельзя! Представьте, что полный расклад таков:  
   AJ53  

   K94  

              872  

                 T74  

  9   6 

  QT5   J762 

             KT43              AQJ95 

                QJ982                 653 

   KQT8742  

   A83  

              6  

                 AK  

Взяв первую взятку тузом треф, Вы отбираете в один круг козыря и ходите бубной со 

стола. Восток играет тузом и невероятно, что в этот момент он переключится на черву. По-

видимому, он пойдет в трефу. Вы приходите к концовке:  
   -  

   K4  

              8  

                 T  

  -   - 

  QT   J76 

             K              J 

                J                 - 

   8  

   A83  

              -  

                 -  

Заметьте, что Вы должны отблокироваться 9 червей  и  оставить  на болване бубну. На 

последнюю пику неопытный Запад снесет бубну, зная, что его партнер контролирует эту 

масть, но болван  сносит  трефу, и Восток будет просквизован. Лучшая игра Запада - снос 10 

червей в надежде на J8* в черве у Востока, но в данном случае Восток импасируется. 

Имеется другой тип охранного сквиза, менее распространенный и более трудный, так что 

мы опустим полную сдачу, приводя лишь концовку:  
   2  

   K9  

              5  

                 -  

  -   - 

  Q3   J 

             T              8 

                2                 T4 

   T  
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   2  

              -  

                 Q3  

Юг выходит 10 пик, и Запад сносит трефу. Как и раньше, Восток охраняет три масти; он 

может снести бубну, но теперь дама треф сквизует Запада. Обратите внимание еще раз, что 5 

бубен представляет огромную ценность, хотя ее контролируют оба оппонента; кроме того, 

Юг не должен начинать с отбора дамы треф,  снося пику с болвана, так как Север будет в 

следующей взятке сквизоваться раньше Востока. 

УСТРИЦА (Впервые названо Теренсом Ризом в "Эксперт Гейме").  Мы отметили в 

начале этой главы, что такая маленькая комбинация, как 52, может представлять угрозу 

против оппонентов, когда они имеют A,K,Q в разных руках. Если Вы сомневаетесь в этом, 

изучите диаграмму:       
   3  

   -  

              AT2  

                 -  

  6   - 

  -   - 

             -              J5 

                K43                 AQ 

   K  

   -  

              4  

                 52  

Нуждаясь в трех из последних четырех взяток, Юг отбирает короля пик. Что сносить 

Востоку? Если даму треф, он впускается в следующей взятке, поэтому он вынужден 

расстаться с тузом треф.  Теперь Юг ходит 2 треф, и Запад обескуражен. Это забавное 

окончание показывает возможности "устрицы", которая иногда встречается в совершенно 

естественной обстановке:  
   64  

   96432  

              T5  

                 AK64  

  9873   52 

  5   AQJ8 

             J8642              KQ7 

                853                 JT92 

   AKQJT  

   KT7  

              A93  

                 Q7  

Юг разыгрывает 4 пики. Восток берет первую взятку тузом червей и возвращает дамой, 

которая надбивается королем и убивается. Запад выходит малой бубной, и Юг вынужден 

положить туза, так как Восток может отобрать старшую черву. 

Перспективы кажутся мрачными, поскольку нет даже угрозы впустки, вынуждающей 

выход в вилку. Тем не менее, разыгрывающий может "выковырять" взятку в бубнах.  Он 

играет козырями четыре круга, достигая позиции:  
   -  

   9  

              T  

                 AK64  

  -   - 

  -   J 

             J86              K 

                853                 JT92 

   J  

   T  

              93  
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                 Q7  

На валета пик с болвана сбрасывается черва, и у Востока нет хорошего сноса.  Он должен 

снести бубну, но теперь Юг установит взятку на 9 бубен. 

Наконец, "устрица" может принести удивительную взятку, когда масть заблокирована.  
   T62  

   A74  

              AJ65  

                 942  

  J874   953 

  QJT   K862 

             QT7              98432 

                J63                 8 

   AKQ  

   953  

              K  

                 AKQT75  

Юг разыгрывает 6 треф, и Запад атакует дамой червей. Это неприятно, поскольку бубна 

теперь блокирована. Нет определеннного плана розыгрыша, но защита будет более трудной,  

если Юг немедленно возьмет взятку; итак, он выигрывает тузом червей и играет два круга 

козырями. 

Когда валет треф не появляется, следует отбор треф и пик. Позиция:  
   -  

   7  

              AJ6  

                 -  

  J   - 

  J   K8 

             QT              98 

                -                 - 

   -  

   95  

              K  

                 5  

Защитники сносились лучшим образом, но что сбросить Западу на последнюю трефу? 

Если пику, Юг отберет короля бубен и пойдет  малой червой. Если валета червей, болван 

снесет бубну, и сложности возникнут у Востока. Когда Восток сносит бубну, Юг перебивает 

короля бубен и выходит в черву с болвана, выцарапывая взятку на 9 червей. 

Сквиз этого типа нелегко спланировать детально, но, если Вы осознаете его возможности, 

то должны оказать давление на противников, немедленно отобрав все старшие взятки. 

КОММУНИКАЦИОННЫЙ ("ENTRY") сквиз. Последняя сдача является вариацией на 

тему "entry"-сквиза, который мы сейчас рассмотрим. К этому типу относятся большое 

количество концовок. Вот "мостик", часто встречающийся за столом.  
   6  

   K7  

              2  

                 -  

  -   KQ 

  6   J9 

             4              - 

                QT                 - 

   T  

   Q  

              K  

                 4  

Существует блок в червах, но ситуация меняется, когда Юг выходит королем бубен. 

Восток должен снести пику. Юг отбирает  теперь даму червей и выходит в пику, используя 

Восток в качестве "мостика" к старшей черве болвана. 
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Можно считать, что следующая диаграмма иллюстрирует скорее сквиз без 

коммуникации, чем "entry" сквиз:  
   8  

   95  

              A  

                 -  

  -   Q 

  QJ   - 

             Q8              T75 

                -                 - 

   -  

   7  

              J9  

                 8  

Югу нужно три взятки из четырех, и это кажется невозможным,  так как после отбора 

старшей трефы он, очевидно отрезан от руки.  Но и у защитников есть проблемы. Запад не 

может снести черву на 8 треф, поскольку это позволит Югу установить червовую взятку  на 

болване, так что он должен снести 8 бубен. Теперь Юг выходит в бубну к тузу, обваливая 

даму, и выходит со стола в пику в позиции "мостик". Концовка возникла из следующей 

сдачи:  
   8642  

   A953  

              AK  

                 KQJ  

  97   QT53 

  KQJ842    T 

             Q843              T765 

                6                 T954 

   AKJ  

   76  

              J92  

                 A8742  

Юг разыгрывает 6 треф после червового оверкола  Запада.  Из-за опасности убитки  Юг  

вынужден взять первую черву тузом.  Когда Запад сносится на втором круге козырей, 

становится нецелесообразным убивать бубну. Разыгрывающий отбирает третью трефу, 

переходит в руку по тузу пик, и отбирает оставшегося козыря. Теперь бубна к королю, импас 

валетом пик и отбор Короля пик, приходя к позиции, приведенной на первой диаграмме. 

Сквиз "СБРОС БАЛЛАСТА". Близко к "entry"-сквизу расположен сквиз "сброс балласта", 

в котором на сквиз-карту сносится старшая. Такие ситуации возникают при наличии 

трудностей со входами.  
   AK64  

   73  

              7532  

                 AKQ  

  J92   QT87 

  62   9854 

             AKT8              QJ9 

                9742                 T8 

   53  

   AKQJT  

              64  

                 J653  

В парном турнире на некоторых столах торговля протекала так: 

             S    N 

             -   1т 

             1ч  1п 

             3ч  4ч 
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Запад атакует в бубну, и Юг убивает на третьем круге. Десять взяток, по-видимому, 

обеспечены, но в парном турнире стоит пойти на некоторый риск и отобрать туза, короля 

пик и туза, короля треф (Если трефа 3-3, ничего не потеряно, потому, что старшая трефа 

болвана может быть, если необходимо, снесена на последнего козыря). Этот план игры дает 

лишнюю взятку, так как после трех кругов козырей взоникает позиция:  
   6  

   -  

              7  

                 Q  

  -   Q9 

  -   9 

             T              - 

                97                 - 

   -  

   J  

              -  

                 J6  

На последнего козыря Запад не может снести старшую бубну, и он сбрасывает трефу, Юг 

также сносит трефу с болвана и берет  лишнюю взятку. На тему этого сквиза можно 

построить много задач.  Иногда разыгрывающий сносит с болвана старшую карту, создавая 

однокарточную угрозу в руке, что приводит к прогрессирующему сквизу, дающему две 

взятки. В полной сдаче из 13 карт обычно представляется возможным принятие более 

простых мер. 

"ПОДСТЕРЕГАЮЩИЙ"-сквиз. Другое название "ПОДСМАТРИВАЮЩИЙ"-сквиз, 

хорошо описывает маневр в следующей сдаче:  
   AQ532  

   Q8  

              5  

                 J8643  

  9   87 

  42   JT97653 

             KQT64              J2 

                KQT52                 97 

   KJT64  

   AK  

              A9873  

                 A  

Юг открывает 1 пикой и Запад входит 2NT, показывая длину в обоих минорах. Север 

поднимает в 4 пики, и после выяснения наличия у Севера контроя второго класса в бубнах, 

Юг назначает 7 пик. После атаки королем бубен  Юг отдает себе отчет в том, что он не в 

состоянии с удобствами сделать четыре убитки в каждой руке. Однако, он может 

использовать информацию о двухцветной руке Запада: один круг козыря, отбор старших 

червей, туза треф и выход королем пик в следующей позиции:  
   A532  

   -  

              -  

                 J864  

  -    8 

  -   JT876 

             QT64              J 

                KQT5                 7 

   KJT6  

   -  

              9873  

                 -  
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Теперь Запад в безвыходной ситуации. Если он сносит бубну, Юг кладет от болвана 

малую и вырабатывает бубновую взятку, а если Запад сносит трефу, Юг перебивает короля 

пик тузом пик и вырабатывает трефовую взятку. 

ДВОЙНОЙ КОЗЫРНЫЙ СКВИЗ. Очень часто в бриджевых статьях, хотя и не слишком 

часто за столом, разыгрывающий имеет возможность  установить козырный сквиз на обоих 

оппонентов.  
   K642  

   KT5  

              A93  

                 AQJ  

  T   83 

  QJ94   A8732 

             Q875              J62 

                T642                 985 

   AQJ975  

   6  

              KT4  

                 K73  

Юг разыгрывает 6 пик, и Запад атакует дамой червей. Юг играет малой с болвана, 

сохраняя двойную угрозу, и Запад мудро переключается на трефу. После пяти кругов 

козырей и второго круга треф возникает позиция:  
   -  

   KT  

              A9  

                 A  

  -   - 

  J9   A8 

             Q87              J62 

                -                 - 

   7  

   -  

              KT4  

                 7  

На следующую трефу никто из защитников не может сбросить черву, что позволит Югу 

установить взятку в этой масти; ничуть  не лучше и бубновые сносы. 

ТРОЙНОЙ КОЗЫРНЫЙ СКВИЗ. Это малоизвестная, но отнюдь не бесполезная вариация 

убиткового сквиза, в котором  разыгрывающий извлекает пользу из присутствия двух 

однокарточных угроз в противоположной руке, хотя обе они контолируются оппонентом, 

находящимся за ними.  
   J74                S W N E 

   8652    - 1  

              K4                 3  - 4  - 

                 A962                          5  - - - 

  98653   KQT2             

  Q94   AKJT       Все в зоне   

             7              62     

                T873                 KJ5     

   A      

   73      

              AQJT9853      

                 Q4      

Запад атакует 4 червей, и, забрав две червовые взятки, Восток переключается на короля 

пик. 

Так как, очевидно, Восток контролирует оба мажора, Юг не  может рассчитывать на 

сквиз против Запада, так что его цель - оказать давление на Востока, который может иметь 

короля треф.  После туза бубен и бубны к королю разыгрывающий убивает черву,  изолируя 

угрозу, и играет козырями, достигая позиции:      
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   J  

   8  

              -  

                 A9  

не играет             Q 

      J 

               - 

                  KJ 

   -  

   -  

              85  

                 Q4  

На 8 бубен с болвана сносится трефа, и Восток должен расстаться с одной из своих 

ценностей. 

ОДНОМАСТНЫЙ СКВИЗ.  Каждый сквиз содержит угрозу в двух мастях или 

необязательно так? Возможно, это чисто семантический вопрос, но в этом мало 

распространенном типе концовки элемент давления, несомненно, присутствует:  
   753  

   -  

              Q  

                 -  

  KJT6   94 

  -   J 

             -              - 

                -                 5 

   AQ8  

   -  

              T  

                 -  

Козыри - бубна, ход со стола, и Юг может отдать только одну взятку. Большинство 

разыгрывающих выйдут малой пикой, рассчитывая впустить Запада, но этот план 

расстроится, если Восток не проспит с 9 пик. Проверьте вмести этого эффект хода 

последним козырем. Теперь оппоненты беззащитны независимо от того, разблокируется ли 

Запад или нет. 

"ПОПУТНЫЙ" СКВИЗ. Ах да, мы сказали в начале главы, что сквиз возможен даже 

тогда, когда двухкарточная угроза отсутствует в любой руке. 

Вот окончание, подтверждающее этот тезис:  
   -  

   -  

              87  

                 A  

  K   3 

  Q   2 

             -              J 

                9                 - 

   T  

   9  

              -  

                 J  

Козыри - трефа, и ход от Севера. Видно, что Юг после отработки бубновой взятки 

убиткой не может перейти к болвану для отбора оставшегося козыря. Но Запад после убитки 

7 бубен валетом треф попадает в странное положение. Если Запад подобьет, две карты 

болвана будут старшими, а при сносе пики или червы Юг выходит картой масти его сноса. 

Этот обзор не исчерпывает всего разнообразия "неправильных"  сквизов. Существует 

много других типов, большей частью слишком сложных или редких и поэтому не имеющих 

практического значения. 
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Глава 11. ЗАЩИТА ОТ СКВИЗОВ. 
Защита от сквиза включает два аспекта: нахождение лучшего сноса, когда существует 

угроза сквиза против Вас, и принятие предупредительных мер для предотвращения 

истинного сквиза. 

ПРИНЦИПЫ СНОСА. Хотя бриджевые авторы редко уделяют внимание этой теме, 

правильный снос при отборе разыгрывающим своей длинной масти является труднейшей 

частью игры. На высоком уровне игры это приводит к длительному трансу. Следует 

тщательно отработать обмен сигналами, и защитники должны усиленно трудиться, чтобы 

правильно представить картину руки  разыгрывающего. Даже когда это достигнуто, защита 

против возможного, но, фактически, незавершенного сквиза может быть трудна, пока не 

усвоены определенные принципы. 

В следующей сдаче, в зависимости от защиты на ранней стадии, могут возникнуть три 

различные ситуации:  
   Q73  

   A742  

              K6  

                 A853  

  AKJ8

2 
  T965 

  JT5   Q98 

             8              74 

                QJ96                 KT42 

   4  

   K63  

              AQJT9532  

                 7  

Юг разыгрывает 6 бубен, и Запад берет первую взятку королем пик. В этой взятке 

правильным  сносом  Востока  является  9  пик  (не скупая шестерка) - сигнал, 

показывающий четное количество карт. В этом случае Запад, наиболее вероятно, во второй 

взятке переключится на даму треф. 

Если Юг хорошо знает свое дело, он попытается изолировать трефовую угрозу убитками 

на втором и третьем круге. Так, как расположены карты, ничего не получится. После пяти 

кругов козырей возникает позиция:  
   Q  

   A74  

              -  

                 8  

  A   T 

  JT5   Q98 

             -              - 

                J                 K 

   -  

   K63  

              53  

                 -  

При ходе следующей бубной все карты Запада кажутся рабочими. Зная, что партнер 

имеет трефовый контроль, Запад может снести валета треф. Но это фатально. На последнего 

козыря Запад должен снести черву, и Восток сквизуется. 

Имеются две причины, по которым Запад должен знать, что он обязан снести черву, а не 

трефу на предпоследнего козыря. Одна из них та, что на последнего козыря он все равно 

будет вынужден снести черву, так что может сделать это и сейчас. 

Другая более техническая, заключается в том, что игрок, охраняющий только две 

однокарточные угрозы, никогда не испытывает затруднений (справедливо, что  в  данном  

случае  10 червей может быть существенной картой, но если черва партнера хуже, чем Q9*, 

нет защиты от охранного сквиза). 
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Показанная на вышеприведенной диаграмме ситуация встречается очень часто: оба  

защитника  контролируют  двухвходовую угрозу (червы) и оба контролируют единственную 

угрозу (трефы). В этих случаях задача охраны двойной угрозы должна быть предоставлена 

игроку, не отвечающему за третью масть (пику). 

Вернемся теперь к первоначальной сдаче и представим, что Запад во второй взятке 

переключился на черву. Предположим вначале, что разыгрывающий взял тузом на болване и 

играет козырями, достигая позиции:  
   Q  

   74  

              -  

                 A8  

  A   - 

  T5   Q8 

             -              - 

                QJ                 K52 

   -  

   T5  

              -  

                 QJ  

Что сносить Западу на следующего козыря? Если он снесет черву, то предоставит 

разыгрывающему его шанс. Юг снесет черву с болвана, отберет короля червей и сыграет 

последним козырем;  возникает классическая концовка двойного сквиза с трефой в качестве 

основной масти. 

Однако, трефовый снос Запада в позиции диаграммы разрушит  сквиз. 

Юг снесет с болвана черву, но на последнего козыря Запад сбросит вторую трефу, и у 

болвана нет подходящего сноса. Сброс червы уничтожит коммуникацию, а если он сбросит 

даму пик, то Восток расстанется с червой, оставляя партнеру контроль этой масти. 

В этом примере двойные угрозы контролируются обоими оппонентами, и Запад впридачу 

контролирует однокарточную угрозу.  Он должен следовать принципу: снять охрану с масти, 

находящейся слева от него (трефы); оставить охрану в масти двухкарточной угрозы справа 

от  него  (червы). 

Это логично, поскольку предпочтительно сидеть за угрозой (вторая черва Юга), чем 

перед угрозой (вторая трефа Севера). 

Тем же принципом должен руководиться Запад, если Юг возьмет первую черву в руке 

королем. Теперь Запад будет под давлением раньше:  
   Q7  

   A7  

              -  

                 A85  

  AJ   T6 

  T5   Q8 

             -              - 

                QJ9                 KT2 

   -  

   63  

              T953  

                 7  

Запад теперь должен снести трефу, и снова трефу на следующую бубну. Если он 

укоротит черву, оставляя Югу угрозу против Востока, последует двойной сквиз (черва к 

тузу, убитка пик, последний козырь). 

Иногда игрок, имеющий очень слабую руку, должен предохранить своего партнера от 

сквиза. Классическим примером неудачи такого рода является сдача из матча между 

Англией и Шотландией:  

 

 

 



«СКВИЗЫ - ЭТО ПРОСТО» (Squeeze play is easy) 

 65 

   KJ94               S W N E 

   A9  - - 1NT(1) 2  (2) 

              JT5                 6  - - - 

                 Q976                    

  832   QT765             

  8753   2 Все до  зоны  

             K876              Q4          (1) отважно  

                43                 KJT85       (2) Астро, пика  и минор 

   A      

   KQJT64  

              A932  

                 A2  

Запад вышел в пику. Разыгрывающий перешел на стол по тузу червей и корректно сыграл 

малой бубной (Восток мог иметь синглетного онера) к 9 и королю. Запад продолжил в 

козыря - хорошая игра, поскольку в противном случае разыгрывающий может убить 

четвертую бубну. Юг принял козырный ответ  на  болване  и вышел 10 бубен к даме и тузу. 

После трех кругов козырей создалась позиция:  
   KJ  

   -  

              T  

                 Q9  

  3   QT 

  -   - 

             87              - 

                43                 KJT 

   -  

   4  

              32  

                 A2  

Когда была сыграна последняя черва, Запад знал, что должен сохранить бубны, но не 

представлял ценности своих ничтожных черных карт. Он снес трефу, и все кончилось. Бубна 

к 10 вызвала у Востока стон отчаяния. 

Защитник, имеющий задержки в трех мастях, часто должен найти снос, позволяющий 

разыгрывающему взять одну лишнюю яку, но не две. Такая ситуация встретилась в сдаче:  
   AQ5                S W N E 

   J43                   1  - 2  - 

              Q6                    2  - 3  (1) -- 

                 QJT74                3NT - 4NT(2) - 

  94   JT82       -(3) -   

  T983   Q765     

             J92              K84            

                K862                 93             

   K753                   

   AK                 

              AT753                 

                 A5                    

 

(1) четвертая масть, просьба дальнейшего описания 

(2) натурально, нет согласованной масти 

(3) правильное решение, поскольку, хотя Юг и имеет силу для реверса, структура его 

руки не располагает к шлемику. 

 

Запад атаковал 10 червей к тузу и Юг сыграл тузом треф и  малой трефой к даме. Запад 

взял на третьем круге и вторично вышел червой. Юг перешел по даме пик, и на пятую трефу 

Восток был под сильным давлением: 
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   A5  

   J  

              Q6  

                 4  

  9   JT8 

  83   Q 

             J92              K8 

                -                 - 

   K76  

   -  

              AT7  

                 -  

Ясно, что если Восток сбросит черву или бубну, он подвергнется дальнейшему сквизу, 

давая разыгрывающему две лишние взятки в контракте 4NT. В  позиции этого типа игрок 

должен снять охрану с масти, находящейся слева от него. Если Восток снесет пику, он не 

может быть просквизован вторично. 

Наконец, встречаются ситуации - правда, нечасто, когда  защитник может спастись 

"сносом" козыря.  
   Q74  

   KQ  

              K874  

                 A753  

  6   9853 

  AJT532   8 

             AJ2              QT63 

                J94                 QT62 

   AKJT2  

   9764  

              95  

                 K8  

Юг разыгрывает 4 пики, и Запад начал с туза и фоски червей. Восток убил и перешел к 

партнеру по тузу бубен для третьего червового хода. 

Разыгрывающий убил старшей, и Восток должен найти снос. Легко видеть, что если 

Восток сносит бубну или трефу, он позволит разыгрывающему установить взятку в этой 

масти убиткой.  Единственной защитой является подбитка. Восток не может быть 

просквизован впоследствии, поскольку обе угрозы болвана лежат справа от него. 

Полезно суммировать принципы, отмеченные в этом разделе: 

КОГДА ИМЕЮТСЯ ДВУХВХОДОВАЯ УГРОЗА, КОНТРОЛИРУЕМАЯ ОБОИМИ 

ЗАЩИТНИКАМИ, И ЕДИНСТВЕННАЯ УГРОЗА, КОНТРОЛИРУЕМАЯ ОБОИМИ 

ЗАЩИТНИКАМИ, ПЛЮС ЕДИНСТВЕННАЯ УГРОЗА, КОНТРОЛИРУЕМАЯ ОДНИМ 

ЗАЩИТНИКОМ,  КОНТРОЛЬ В МАСТИ ДВУХВХОДОВОЙ УГРОЗЫ ДОЛЖЕН 

ОСТАВИТЬ ИГРОК, ОХРАНЯЮЩИЙ МЕНЬШЕЕ КОЛИЧЕСТВО МАСТЕЙ. 

КОГДА ИМЕЮТСЯ ДВЕ ДВОЙНЫЕ УГРОЗЫ, КОНТРОЛИРУЕМЫЕ ОБОИМИ 

ЗАЩИТНИКАМИ, И, КРОМЕ ТОГО, ОДИН ИЗ ЗАЩИТНИКОВ КОНТРОЛИРУЕТ 

ОДНОКАРТОЧНУЮ УГРОЗУ, ЭТОТ ИГРОК ДОЛЖЕН СНЯТЬ ОХРАНУ МАСТИ, 

НАХОДЯЩЕЙСЯ СЛЕВА ОТ НЕГО. 

КОГДА ЗАЩИТНИК ИМЕЕТ КОНТРОЛИ В ТРЕХ МАСТЯХ, И УГРОЖАЕТ 

ПРОГРЕССИРУЮЩИЙ СКВИЗ, ЛУЧШИМ ШАНСОМ ЭТОГО ИГРОКА (ЕСЛИ 

ПРОГРЕССИРУЮЩИЙ СКВИЗ НЕСОВЕРШЕННЫЙ) ЯВЛЯЕТСЯ ОТДАЧА ВЗЯТКИ В 

МАСТИ, НАХОДЯЩЕЙСЯ СЛЕВА ОТ НЕГО. 

КОГДА ЗАЩИТНИК КОНТРОЛИРУЕТ УГРОЗЫ В ДЛИННЫХ МАСТЯХ,  

НАХОДЯЩИХСЯ СПРАВА ОТ НЕГО, ОН СПОСОБЕН ИЗБЕЖАТЬ СКВИЗА 

ПОДБИТКОЙ В МАСТИ, УБИВАЕМОЙ СТАРШИМ КОЗЫРЕМ БОЛВАНА. 

МЕРЫ, ПРЕДОТВРАЩАЮЩИЕ ИСТИННЫЙ СКВИЗ. Опоры, поддерживающие 

структуру сквизовой игры, являются обьектами атаки. Разыгрывающий, как отмечалось в 

ранних главах, нуждается в фиксированном расположении угроз, счете и входах. Очень 
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часто в некоторый момент игры защитники имеют возможность воспрепятствовать 

необходимым для реализации сквиза условиям. 

Чтобы усовершенствоваться в этой области, необходима основательная практика в 

технике сквизовой игры с точки зрения розыгрыша. Точно так же бывший браконьер 

становится прекрасным лесником. Читатель, для которого содержание этой книги 

представляет новизну, не должен рассчитывать на немедленное обнаружение скрытых путей 

разрушения сквиза оппонента. В оставшейся части этой главы  мы рассмотрим предмет на 

столь общем уровне, насколько это возможно. 

АТАКА НА УГРОЗЫ. Простейшим способом разрушения  предстоящего сквиза является 

воздействие на угрозы, либо уничтожая их, либо препятствуя их отработке.  
   Q65  

   A854  

              J753  

                 T2  

  A4   97 

  KJ3   T952 

             AKQ86              92 

                983                 QJ754 

   KJT832  

   Q6  

              T4  

                 AK6  

Юг играет 4 пики после призывной контры Запада. Запад начинает с двух старших бубен. 

Что дальше? Он должен уничтожить бубновую угрозу болвана. Пока он обладает тузом пик, 

он может сделать это эффективно. В третьей взятке он ходит малой бубной, чтобы партнер 

убил, а потом, получив на туза пик, выбивает бубновую угрозу, ходя в бубну четвертый раз. 

Нетрудно видеть, что если Запад будет защищаться иначе, Юг установит простой сквиз. 

Его последние карты: в руке Q6 червей и 10 пик, а на болване - A8 червей и валет бубен. 

Способ защиты в следующем примере является более хитрым.  
   9853 

   T4 

               A752 

                 A63 

  AKQT6  

  J6  

             KJ4  

                T52  

Юг, показавший сильную руку с длинной червой, разыгрывает 6 червей после пикового 

оверкола Запада. Запад атакует королем пик, на которого партнер дает 2, а разыгрывающий 

7. Большинство  игроков, хотя не рассчитывают взять взятку, продолжат пикой на втором 

круге. Это бездумное продолжение "безопасной" масти стоит огромного количества взяток. 

Часто он помогает разыгрывающему провести элиминацию. Иногда  оно способствует 

сокращению  в козырях и подготовке концовки в козырной масти, а иногда, как здесь, 

позволяет изолировать угрозу для сквиза. Вот полная сдача:  
   9853  

   T4  

              A752  

                 A63  

  AKQT6   J42 

  J6   73 

             KJ4              9864 

                T52                 J874 

   7  

   AKQ9852  

              QT  

                 KQ9  
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Юг убьет вторую пику, отберет козырей, перейдет на стол по  тузу треф и убьет третью 

пику, изолируя угрозу. Затем он сыграет старшими трефами и червами, расстраивая Запада. 

Единственная победная защита - переключение на трефу во второй взятке. Бубновый ход 

слишком рискован, а червовый дает жизненно важный вход на стол. После нейтрального 

трефового хода Валет пик Востока снимет напряжение с Запада в концовке. 

АТАКА НА СЧЕТ. Сущностью достижения счета в любой сквизовой позиции является 

отсутствие пустых карт в руке защитника. МЫ знакомы с такими хитростями, как 

"подводный" сквиз, где разыгрывающий стремится создать подобную ситуацию. Во многих 

случаях защитники могут препятствовать планам разыгрывающего, воздержавшись от 

отбора своих старших карт. Большинство игроков претерпевают за столом мучения, будучи 

вынуждены делать  нежелательные сносы на старшие карты партнера. Возможно, более 

трудно определить позиции, где игрок может вырыть себе могилу отбором всего лишь одной 

взятки. Вот типичный расклад:  
   J75  

   A53  

              A642  

                 AJ8  

  KT86   A42 

  QJ9   7642 

             JT73              8 

                65                 K9732 

   Q93  

   KT8  

              KQ95  

                 QT4  

Юг разыгрывает 3NT. Запад выходит в пику к тузу партнера и  пропускает на следующем 

круге, позволяя Югу взять взятку на даму. Восток берет королем треф на первом круге треф 

и продолжает пику. 

Единственное, чего не должен делать теперь Запад - это отбирать тринадцатую пику. Он 

имеет задержки в обеих красных мастях, и если он не сможет взять взятку в одной из этих 

мастей,  лишняя взятка в пиках будет бесполезной. Вообще говоря, защитникам неразумно 

отбирать четыре взятки в контракте 3NT до тех пор, пока не будет видно, откуда появится 

пятая. 

Если Запад отберет свою последнюю пику, он будет просквизован трефой. Вместо этого, 

после получения взятки на короля пик, ему следует выйти трефой. Теперь на третью трефу, 

он должен снести пику. Как лежат карты, лучшим для разыгрывающего будет сыграть три 

круга червами. Запад возьмет и выйдет валетом или 10 бубен.  Если партнер имеет 8 или 9 

бубен, Запад не позволит разыгрывающему взять четыре взятки в масти. 

Настолько, насколько это возможно, защитники должны придерживать свои взятки в 

бескозырном контракте. Смысл этого проявляется в следующей поучительной сдаче:  
   KJT9  

   K8  

              T64  

                 AKJ4  

  Q3   A742 

  J942   765 

             QJ983              A75 

                T5                 962 

   865  

   AQT3  

              K2  

                 Q873  

Юг разыгрывает 3NT после атаки Запада дамой бубен. Восток перебивает тузом и 

возвращает 7 к королю Юга. 

После четырех кругов треф Запад испытывает затруднение. Зная о наличии у Юга 

четверки червей, он решает снести две пики. Хорошо разобравшись в позиции, Юг играет 
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тузом червей, червой к королю и 10 бубен с болвана. После отбора бубен Запад вынужден 

ходить в червовые QT разыгрывающего. Туз пик не взял. 

Что могла сделать защита? Восток допустил тактическую ошибку, поставив туза на 

первом круге бубен. При наличии лишней карты в руке, защитники могут выдержать 

давление при отборе треф. Запад сносит две пики, как и раньше, но он сохраняет связь с 

партнером. Когда Восток получает взятку на туза бубен, он отбирает туза пик. Многие 

контракты могут быть разрушены подобной защитой. 

Распространенной ошибкой защитника является отбор старшей карты, особенно когда он 

знает, что больше никогда не будет при ходе. 

Иллюстрируем подобную позицию миниатюрной диаграммой:  
   62  

   K85  

              A4  

                 -  

  7   KJT 

  QT4   63 

             QJ3              92 

                -                 - 

   Q5  

   A7  

              K86  

                 -  

При семи оставшихся картах разыгрывающий имеет четыре верхние взятки. Он знает, что 

может выработать взятку в пиках, и играет малой со стола к Q5. Если Восток поставит 

короля, это будет последняя взятка защиты, поскольку Запад просквизуется на следующем 

круге пик. Восток должен пропустить, и разыгрывающий не сможет получить лишнюю 

взятку. 

Оригинальная книга "Укрощенная колода" содержит забавный  пример этой идеи. 

Приведено следующее распределение масти:  
   AQJ  

  2   KT98765 

   43  

Когда на первом круге проводится импас дамой бубен, Восток должен пропустить. Запад, 

имеющий одну пустую карту, может сделать свободный снос на туза бубен. Если Восток 

возьмет первую взятку, третий круг бубен будет убийственным для партнера.  Существенно 

что этот способ игры лишает оппонентов возможности эффективно использовать сквиз-

карту. 

АТАКА ВХОДОВ. Если атака карт угрозы - простейший путь борьбы  со сквизом, а атака 

на счет - наиболее трудный, то атака входов является самым распространенным способом. 

Иногда это просто - достаточно вовремя атаковать масть двухкарточной угрозы. Иногда 

способ защиты более труден и рискован. Многие сквизы,  основанные на двухвходовой 

угрозе, могут быть разрушены своевременным выходом в эту масть, часто из такой опасной 

комбинации, как Q** или J**. 

Вот достаточно простой пример атаки в масть, где  разыгрывающий имеет разделенную 

угрозу:      
   A942  

   KQ5  

              73  

                 Q852  

  KT5   J863 

  T984   J62 

             8              QJT 

                AKJ73                 964 

   Q7  

   A73  

              AK96542  

                 T  
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Защищаясь против 5 бубен, Запад атакует королем треф и переключается на черву. Юг 

играет тузом, королем и малой бубной. Теперь Восток не должен инертно ходить в трефу 

или черву:  лишь пиковое переключение предотвратит сквиз Запада в черных мастях. 

Справедливо, что если Юг имеет пиковые QT, это немедленно даст разыгрывающему 

взятку, но в этом случае контракт все равно будет реализован. 

Защитник должен потрудиться в позиции следующего типа:  

  AKQ7  

  K8  

             Q93  

                9842  

   J843 

   7 

              JT82 

                 AKQT 

Юг, показывавший червы и бубны, финишировал в 3NT.Запад атакует в трефу, и на даму 

и короля треф все дают в масть. 

Восток знает, что может отобрать четыре трефы. Это улучшит счет разыгрывающему, но 

опасность придержания треф заключается  в возможности  Юга выработать девятую взятку к 

червах. Поэтому Восток собирает оставшиеся трефы, Юг сносит черву, а Запад две червы. 

Теперь необходимо переключение на валета пик по двум причинам: Юг, торговавший 

красные масти и стартовавший с тройкой треф,  имеет синглетную пику, возможно 10;  если 

немедленно не выйти в пику, неизбежен двойной сквиз с пикой в качестве основной масти, 

Полная сдача:       
   AKQ7  

   K8  

              Q93  

                 9842  

  9652   J843 

  QT643    7 

             74              JT82 

                76                 AKQT 

   T  

   AJ952  

              AK65  

                 J53  

Теперь изучим раздачу, которая игралась в полуфинале крупного турнира в Лас-Вегасе в 

1972 году.  
   Q865  

   Q63  

              Q3  

                 AQT5  

  KJ5   T93 

  A9   2 

             A987              K6542 

                KJ74                 9863 

   A42  

   KJT8754  

              JT  

                 2  

За столом, где позиции Запада и Востока  занимали  чемпионы  мира Бобби Вольф и 

Джим Джекоби, Запад открыл 1NT (сильным), Юг (покойный Гарольд Огюст) заявил 3 

червы, и Север поднял в 4 червы. 

Лучшей является бубновая атака, но Запад начал с туза червей и продолжил тузом и 

малой бубной. Восток взял королем и вышел 10  пик. 

Зная, что Запад имеет все оставшиеся высокие карты, Юг положил туза пик и сыграл 

всеми козырями. Запад, имея короля пик и KJ5 треф перед дамой пик и трефовыми AQT 

болвана, был просквизован. 
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Редактор американского "BRIDGE WORLD", комментируя сдачу, заметил, что Джекоби 

мог разрушить сквиз драматическим трефовым переключением в AQT болвана. " Но это 

было бы одной из наиболее выдающихся защит всех времен", - добавил он. Стыдно, сэр! 

Каждый, кто прочел эту книгу, должен отвечать в трефу автоматически. 

 

 


